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ELŐFIZETÉS:
Egész évre . . 6 ft.
Fél évre .... 3 ft. 
Negyed évre . i ft. 5o kr.

A lap szellemi részét illető 
küldemények a szerkesztő­
nek, anyagiak a laptulaj­

donosnak küldendők.
-**y*»-

szám ára 10 kr,

BACSKA
MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

Megjelen minden 3s:ecLd.eaa. és pán tersen
isi

HIRDETÉSI Díj:
egy I hasábos petit sor io kr., 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttér sora 25 kr. 
Bélyegdij minden hirdetésnél 

30 kr.
A hirdetések Bittermann 
Nándor könyv- és kőnyomdá­
jában és a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.
Kéziratok nem küldetnek vissza,

M

szám ára 10 kr.
Csend,

Budapest, 1890. dec. 11.
Sajátságos nyugalom uralkodik Magyaror­

szág politikai életében. Apró, jelentéktelen dolgok 
vetettek a közelmúlt években oly hatalmas hul­
lámokat, hogy szinte megremegtetett azon gondo­
lat, vájjon mivé indul e politikai szenvedély fej­
lődésé, ha majd valóban nagyhorderejű ügyek 
kerülnek az ország színe elé.

S most, hogy e nagy, igazán alkotmányba- 
vágó ügyek megjelentek — s megjelentek oly 
tömegesen, hogy a sok közül alig tudjuk meg­
jelölni, melyiknek lesz impozánsabb vagy végze­
tesebb hatása a jövőre — most beállott a csend, 
csend a t. házban úgy, mint a társadalomban, s 
a sajtó is csak itt-ott érdeklődik behatóbban a 
nagy újságok iránt. Soha csendesebb budgetvita 
nem folyt le a képviselőházban, mint a jelenlegi, 
soha nem fogadta az ellenzék oly megadóan a 
nem kisebb „hazaárulásokat“ mint teszem fel a 
magyar fegyvergyár csiífos bukása, soha minisz­
ter épebb bőrrel nem érte meg az uj esztendőt, 
mint az idén.

S mi történik e csendben ?
A királyi táblákat decentralizálják, minek 

jogi fontossága mellett nagyon számbaveendő az 
ez által okozandó óriási társadalmi mozgalom is, 
mely a központ nagy szellemi ressortjából az or­
szág minden irányába ki fog indulni.

Az ártatlan csecsemőket össze-vissza elke­
resztelik, s a mint a dolgok ez idő szerint élükre 
állíttattak, nagyon félő, hogy nem kerülhető el 
egy évtizedekre terjedhető kultúrharc, melynek 
szomorú példája áll előttünk Németország törté­
netének elmúlt évtizedéből.

Hogy a többivel is röviden számot vessünk, 
e csend alatt történt, hogy a szélsőbal még két 
szélsőségre bomlott, hogy a zárszámadás utolsó 
sorába a hagyományos — helyett egyszerre csak 
odaírták, hogy 4-, hogy az adminisztráció álla­
mosítására és sok egyébre készülnek, nem is 
említve az igazságügyminiszternek, a „nagy cséplő­
gépnek“ a polgári házasságról s egyebekről ké­
szülő tizenhárom darab javaslatát.

Nem csekély dolgok ám ezek s bizonyára 
méltók az ország érdeklődésére.

S az érdeklődés helyett mégis csendet, nem­
törődést vélünk látni mindenütt. A nagy nyugoti 
államokban, hol a nép gyakran a legtulzottabb

szenvedéllyel űzi a politikát, e reformok egyike 
is felkavarná a közhangulatot.

Minálunk csak a csend.
Midőn e sajátos nyugalom okát kutatjuk, 

első dolgunk meggyőződni arról, vájjon nem is- 
merjük-e fel benne ama veszélyes betegség diag­
nózisát, melynek symptomáit nem egy felületes 
szemlelő fedezhetne fel, nincs-e dolgunk a nép 
politikai közönyével ?

Igaz volna az, hogy Magyarország népe nem 
érdeklődik többe az ország dolgai iránt, hogy 
összetett kezzel var mindent a kormány gyámko­
dásától s érdekei nem terjednek túl családja szűk 
körén?

Igaz volna, hogy a haza fogalma nem hatja 
at többé a nemzetet, mely annak érdekeit nem 
tekinti többé sajátjának és annak dicsőségében 
es sikereiben nem látja már a saját dicsőségét 
és sikereit ?

Megelégednék valóban annyi politikai funk­
cióval, hogy képviselőjét megválasztja és elküldi 
az országgyűlésre ?

Hiszen ez még igen kevés.
E század fel világosodott szelleme teli ma­

rokkal adta a népnek a törvényhozásban való 
részvétel lehetőségeit. Csupán a választói jog 
gyakorlásával koránt sincsen az kimerítve, na­
gyon jól tudjuk mindnyájan, hogy e jog gyakor­
lásába igen gyakran belejátszanak lokális, sőt 
személyes érdekek, melyek többé-kevésbbé távol 
állnak attól, amit közérdeknek nevezünk. Azon­
ban ott van a sajtó, a közszellem nyilvánulásá- 
nak ezen impozáns, meghamisítást nem tűrő módja, 
mely bű képét nyújtja egy ország vagy vidék 
politikai meggyőződésének. Nyitva áll mindenki 
számára. Szabad.

S mégis tény az, hogy a sajtó is hallgat. 
Magyarország 63 politikai lapja jórészben napi­
rendre tért e nagy dolgok felett, vezércikkeikben 
most már a Koch-féle bacillusokkal traktálják a 
publikumot hétszámra. Pedig, ha jól emlékezünk, 
nem is oly régen volt még, midőn egy félig ki­
vont tisztikard vagy holmi —re kivándorolt 
csángó, hetekig képezte forrását jeles vezércikkek­
nek, ami pedig talán még sem oly országos ügy, 
mint ezek a mostaniak.

Figyelembe kell azonban vennünk, hogy e 
nyugalom, melyet egy en vogue-ban levő szóval 
szélcsendnek nevezünk, csak akkor tűnhetik fel 
közönyösnek, ha a tavalyi sajnálatos túlzásokkal

hasonlítjuk össze. Objektiv szempontból Ítélve, 
bizonyára nem az. S ami mégis a közönynek lát­
szatát veti rá: nos hát, a világ gigászi lépések­
kel halad, mire hajdan évek kellettek, ma hetek 
müve, s miről egykor hasábok Írattak, ma egy­
két sorral is beéri.

Azután meg a politikai közöny forradalmak­
nak szokott előjele lenni, s hozzánk ugyan min­
den közelebb áll. mint a forradalom.

Uj dolgokkal állunk szemközt, s hiába, az 
emberi természet sajátsága, hogy az újtól jót vár 
s varja különösen akkor, ha a meglevő rossza­
ságáról meg van győződve. Vár és hallgat.

A közönyösség vádjával szemben nem hagy­
hatunk megfontolás nélkül egy másik tényt sem. 
A magyar nemzet lelkesed esi képességét jóért, 
magasztosért, nem bátorkodnánk tagadásba venni 
soha, mindazonáltal már magában a vallás és 
nemzetisegek sokfélesége, melyre a nyugoti álla­
mokban példát sehol nem találunk, magában is 
kizárja azt az általános, szenvedélyes lelkesedést, 
úgy hogy a közelmúlt „sok hűhóit semmiért“ 
nemcsak hogy nem tekinthetjük irányadónak a 
jelen megbirálására, hanem azzal szemben mi a 
jelenlegi nyugodt, várakozó hangulatot tartjuk 
határozottan normálisnak, ez a nyugalom felel meg 
s méltó leginkább a magyar nép politikai józan­
ságához akkor, midőn — mint az igen tisztelt 
szerkesztő ur a nov. 4-iki számban mondá — 
midőn oly férfiak állnak az államintézmények 
élén, kik nemcsak Őfelsége bizalmát bírják, ha­
nem akik a magyar nemzet nagy többsége elvei­
nek méltó képviselői.

Dr. Marschalkó János.

A mérsékelt ellenzéki párt és az 
appropriáció. Budapestről előkelő kézből vesz- 
szük a part-politikát megvilágitni célzó eme soro­
kat : A sokak által közellevőnek hitt fúzió a liberá­
lis párt s a mérsékelt ellenzék nagy része között, 
ez idő szerint mindég kétségesebbé válik. Mert 
habár úgy a létesítendő reform munkálatokra 
nézve, mint az egész követendő politikai irány­
elveket illetőleg, a mérsékelt ellenzéki párt ve- 
zérferfiainak enunciaeiói után ezen párt s a sza­
badelvű párt között az elvi ellentétek úgyszólván 
megszűntek s habár ebből kifolyólag a mérsékelt 
ellenzek a kormány áltál előterjesztett költség­
vetést el is fogadta: a felhatalmazást ennek 
végrehajtására, az appropriaciót nem szavazza

A „BÁCSKA“ tárcája,
kK&sö vágy ok, dore álmok . . .

Késő vágyók, döre álmok 
Arany sátra beborít!
Oh, be sokszor elsovárgok,
Pajkos inger, szende hit! —

Elmentem kétségbeesve 
Messze tőled, messze távol;
Bübájod csak ingerlőbbé 
Varázsolja kacér fátyol.

Késő most e tavaszi szél, 
Késő a nap, késő fényár! 
Rengő, ifjú zöld levelek,
Oh, hiába integetnek:
Fenn az égen jönnek, mennek 
Jég felhők már, s zengedeznek! 
Sárga levél körülöttem 
Táncol majd hús levegőben;
S imitt sötétült vidéken 
Közeleg az éj immáron, —
S kiszenvedve tévedésben, 
Fáradottan itt bevárom! —

Az erdőben, a hol járok, 
Gondolatom hozzád téved; 
Integetnek gyöngyvirágok, — 

Mint te, szinte oly fehérek.

Késő vágyok, döre álmok 
Arany sátra beborít!
Oh, be sokszor elsovárgok,
Pajkos inger, szende hit!

l/Vlis/ocki Henrik.
Még az éjben a sötétben, 

Mikor minden alszik, hallgat, 
Rád gondolok, akkor éppen 
Panaszszóra ajkam fakad.

A LEGKIESEBB BORSODBAN.
Stanley nélkül megutazta: Kajatusz.

Késő vágyok, döre álmok (Vége.)

Arany sátra beborít!
Oh, be sokszor elsovárgok, 
Pajkos inger, szende hit!

Ölő tél, mély megdermesztél, 
Oh, a szív is vénül immár;

Elsanyart kukoricaszárak hirdetik a lemondás szo­
morú leckéjét, felnőttek ők kötelességszerűen, olyik 
levélnek még valami zöldje is van, de gyümölcsöt nem 
hoztak vala. Mintha saját magamat látnám általuk ki­
példázva vagy kiparódiázva. Nem is nézek rájok sokáig, 
ilyen szomorú enyészetet mindennap láthatok én a 
. . . tükörben.

„Mit ér nekem ez a világ,
Ha nem vagyok benne virág?“

Hajts te szénnel mosdó masiniszta!
Ehun van Rimaszécs. Itt is vár volt valamikor, 

most Coburg herceg bírja. Derék térés határa van s 
baromvásárai hiresek.

Ezen a tájon már amellett a folyó mellett me­
gyünk, amelyikről azt mondja a nóta, hogy „Zavaros, 
ha megárad“, „Futva jönnek, futva mennek a habok.“ 
Dehogy jönnek, dehogy mennek, olyan lassan vánszo­
rognak, mint a postáról jövő hivatalszolga. Baloldalt 
a síkon hevernek a községek: Dobóca egészen tót, 
vinné el őket a Rima, de teljesen magyar Simoni, Serke, 
itt is vár volt hajdan, a Lorándfiak bírták, most rom. 
Azután beérünk Feledre, honnan szárnyvonal megy 
Rimaszombatnak, Tiszolcnak s mit tudom én még hova. 
Kommotus vonatunk itt is egy fertályig kérődzik.

Innen aztán bevágtatunk a begyek közé. Merész 
kanyarulatokban, hegyoldalokon robog a vaspálya. Alig 
vesszük észre, mikor Várgedére érünk, pedig ez egy 
fürdőhely. Bírja a Knbinyi nemzetség. Régi várának 
nyomai is alig látszanak. Majd következik Balogfalva, 
csekélyke község. Mellette füvek ernyője alatt suhog le 
egy kis patak, úgy hívják, hogy Gortva. A község alatt 
képezi az Albert Nyanzát, akarom mondani, egy halas­
tavat. Ennek a kis községnek is, mint sok másnak, 
csak a puszta falai merednek feketén az ég felé, ez a 
pyromaniában dühöngő nyár leperzselte a falut. Szo­
morúan járnak-kelnek a lakosok, pedig olyan szép a 
szeptemberi világ. A fehér ökörnyál selyme szállong a 
levegőben, mintha valami rokonszenvű tündér eregetné 
orsójáról e szálakat. Tűnődünk rajta, honnan jönnek, 
miből lesznek ? Másik tündér összeszedi, szövi, fonja 
szemfedőnek a szép természet számára napsugáros osz- 
továtán.

No lám, itt van a legszélső gömöriüegyei község: 
Ajnácskő. Bírja a b. Kemény nemzetség. Ennek a vára 
is omladékban hever, mint valami óriási csontváz, úgy 
tűnik föl a begy tetején. De bolond világ lehetett az, 
mikor a mi ősapáink igy a hegyek tetején lakozának,

gy Ttfftí számunkhoz melléklet van csatolva. *<g|



meg. A következetességnek mindenesetre nem 
valami eklatáns példája az, hogy, ha az elvi diffe­
renciák a minimumra redukálódnak, ebből bizalmi 
kérdés címén a consequenciák nem vonatnak le. 
Az azonban természetes, hogy abban a pillanat­
ban, ha ez megtörténik, megszűnik egyszersmind 
az ellenzéki alap létjogosultsága. Ez magyarázza 
meg tehát Apponyi Albert grófnak a mérsélkelt 
ellenzék tegnapelőtti konferenciáján tett azon 
kijelentését, hogy habár a költségvetést elfogad­
ták, nem fogadják el az appropriaciót, mert e 
kormány csak folytatása látszik lenni a réginek 
s nem igazolta azon reményeket, melyeket egy 
nemzet a gyökeres rendszerváltozáshoz fűzött. Pál­
cát tör tehát ezzel Apponyi a kormány fölött, 
melynek liberális reformjait nyíltan helyeselte s 
pálcát tör akkor, mikor az általa reménylett rend­
szerváltozás alaposan meg nem bírálható. Appo 
nyi ezen kijelentése nagy fontossággal fog bírni 
a mérsékelt ellenzéki-párt életében, mert ezzel 
a párt mint azt az orsz. végrehajtó bizottság 
választása is mutatja — újból az akció terére lép.

A képviselőház munkarendje. Az orsz. 
szabadéivűpárt december hó 7-iki illésén Szapáry gróf 
miniszterelnök felsorolta azon javaslatokat, melyeknek 
a egyveigyárra vonatkozó jelentés után, napirendre tű- 
zesét óhajtja. Ezek a következők: az 1891. évi ujonc- 
J® ^k megajánlása, az 1889. évi zárszámadások, a sző- 
lőtermeloknek adandó kedvezmények, a kérvények, több 
rendbeli vasutügyi jelentés, több mentelmi ügy, a szátn- 
vizsgá ó bizottság jelentése, 1890 diki első félév száma­
dásairól, a zárszámadási bizottság jelentése az 1890. 
évi tulkiadásokról, három kereskedelmi szerződés (T>yp- 
tom, Bulgária és Törökország). Erre következnék az ün­
nepi szünet, mely körülbelül jövő január 12—15 ig tar- 
tana. A szünet után napirendre tüzendők lennének: a 
kisüedóvasról-, a vasárnapi munkasziinetről-, a betegse- 
géiyezesrol- a boszniai csapatrészek behozataláról szóló 
törvényjavaslatok.

Megyei rendőrség.
epész megye óhaja az, hogy az alispán 

altat készített s a megyei rendőrségről szóló, a 
közgyűlés által már rég elfogadott szabályrende­
let minden oldalról jóváhagyassák s igy életbe 
egyen, léptethető, még pedig minél előbb. Az 

ügy már régóta, 1885. óta húzódik, aminek oka 
abban is keresendő, hogy ilyen nagyszabású re­
form minden oldalról való szakszerű megvitatása, 
nem kis időbe kerül. A kidolgozott javaslat 

mint az ismeretes — nagy precizitással van 
elkészítve s nem kis becsületére válik megalko­
tójának ; a részletekig menő kimerítő pontosság­
gal van elkészítve a megyei rendőrségi szabály­
zattal kapcsolatos szolgálati pragmatika is.

A javaslat oly természetű s annyira belé vág 
a megye közéletébe, olyan újítást képez, több 
helyen olyan közjogi kérdéseket is érint, a me- 
yekre nézve sokak szerint a kormány kezdemé­

nye,zese s a törvényhozás hozzájárulása lenne 
kívánatos., Talán ez is egyik oka azon komoly 
megfontolásnak, mely az alispán által szakszerű 
alapossággal kidolgozott javaslat életbeléptetését 
ilyen sokáig akadályozza.

Úgy véljük azonban, hogy az életbelépte- 
tes mar sokáig nem késhetik, annál kevésbbé, 
mert a honvédelmi minisztérium hozzájárulása 
mar, megvan s az igazságügyminiszteri appro- 
bacio is a legközelebbre várható. A tervezet az 
igazságügyi kormányzat komoly megfontolását

fogva, melyek benne az ‘előzetes letartóztatást, 
házkutatást stb. illetőleg ki vannak mondva.

S habár megyénk rendőri viszonyainak ren­
dezetlenségénél fogva az ügy véglegezése égető 
szükség s minden késedelem csak közbiztonsági 
állapotainknak lehet rovására, az az egy bizo­
nyos, ilyen a maga nemében egyedül álló újítás 
alapos megvitatást igényel.

Fentartva magunknak a jogot, hogy az 
egész tervezet s hatásainak bővebb megbeszélé­
séhez a legközelebb hozzá fogjunk, ez alkalom­
mal csak egypár szóval akarunk az „Egyetértés“ 
közelebbi számában a megyei rendőrségre vonat­
kozólag megjelent rövid közleményre reflektálni, 
illetve az abban foglalt téves kijelentéseket rek- 
tifikálni.

Egészen helytelen alapból indul ki az 
«Egyetértés“ közleménye. Meglehet, hogy a rend­
őrségnek országos államosítása a belügyminisz­
tériumban komoly megfontolás tárgyává tétetett, 
de hogy az ilyen irányban való kísérlet tere 
Bacsmegye lenne, melynek alispánja és Klemm 
csendőrtiszt közösen javaslatot dolgoztak ki a 
községi rendőrség szervezése és ennek az állami 
csendőrséggel való összefüggése tárgyában, ez 
csak részben igaz.

Mert az alispán áltál kidolgozott tervezet, 
melyre vonatkozólag a szakférfiak s igy Klemm 
es \ indisch csendőrtisztek véleményét is kikérte 
a megye autonom alapján áll, ‘ ’

, Nagyszabású megyei reform ez, a törvény­
hatósági és községi törvények alapján, a megyei 
rendészetnek egységessé tételére.

A megye mint önálló testület szervezi egy­
öntetű rendszerességgel a saját területén a rend­
őrségi ügyet,, szemben az ezelőtt divó állapotok­
kal melyek értelmében a község körülbelül füg­
getlenül s szervezeti érintkezés nélkül látta el a 
rendőri ügyeket.

, A megye mint egységesen igazgatott rend­
őrségi terület, szerves kapcsolatban levő orgá­
numokkal, felügyelettel: ez a kontemplált tervezet 
alapgondolata.

Természetes, s magától értetődő dolog az, 
hogy, a rendőrség ilyen megyei szervezése az 
állami csendőrség működésével nemcsak érintke­
zésben kell hogy legyen, hanem elengedhetlenül 
szükséges, hogy az együttműködés s a kölcsönös 
támogatás feltételei teljesen biztosítva legyenek.

. kontemplált javaslatban tehát a megyei 
rendőri szervezetnek az állami csendőrséghez való 
benső viszonya megfelelő megoldást is talál.

-Teljesen valótlan azonban ezeknél fogva az 
„Egyetértés“ azon kijelentése, hogy az alispán 
mellQ kormánybiztosok lennének a javaslat szerint 
koordinálva kik megint egyedül a belügyminisz­
ternek lennének felelősek.

Kormánybiztosokról a javaslatban szó sincs 
kező a rendÖrség szervezete röviden a követ-

Az, alispán legfelsőbb közege a megyei 
■endorsegnek, alatta állanak a főszolgabirák, ezek 
aatt a rendőrtisztek, őrsvezetők, szakaszvezetők, 
izedesek ... stb., A főispán által neveztetnék 

ki a központi hatosághoz, a szolgálati vezénylet, 
a fegyelem ellenőrzése és a beoktatás céljából a 
m egy e i ren dór felügyelő.

rendőri központi hatósághoz rendőri referensnek 
neveztetnék ki s mint ilyen, tanácsadója lenne az 
alispánnak a rendőri szakkérdésekben.

Ugyanily hatáskörrel s célzattal neveztetnék 
ki az alispán által a főszolgabirák mellé a szük­
séges számú kerületi felügyelő.

Az alispánnak koordinált s egyedül a bel­
ügyminiszternek felelős kormánybiztosokról tehát 
szó sincs, hanem igenis szó van az alispán prepo­
zíciója alapján a főispán által kinevezendő megyei 
rendőrfelügyelő s kerületi felügyelőkről.

Abban igaza lehet az „ Egyetértés “-nek, 
hogy az igy elhúzódó ügynek egyik oka abban 
rejlik, hogy egy fontos jog, a megyei rendőr­
ségnek adandó fegyverhasználati jog, mire csak a 
csendőrség jogosult, van kérdésben.

A rendőrségnek országos s egyöntetű államo­
sítása,^ más kérdés, mely az alispán által kon- 
templalt tervezettel nincs összefüggésben.

A rendőrségnek országos államosítása véghet- 
lenül fontos kérdés s keresztülvitelét a közbiz­
tonsági üggyel kapcsolatos magasabb államérde­
kek is követelhetik: Bácsmegye rendőrségi kon­
cepciója azonban még mindig a megye autonom 
jogainak alapján áll s a legfőbb belügyi kor­
mányzattal annyiban all összefüggésben, amennyi­
ben az állam a törvényhatóságok és községek 
minden ügyében a legutolsó s döntő hatalom, a 
legfőbb fórum.

Helyi és megyei hírek.
n . Sándor Béla főispán f. hó 10-én érkezett haza 
Bajáról, hol a közigazgatási bizottság, úgy a városi tör­
vényhatósági bizottság ülésein elnökölt.

Magas vendég. Ma, pénteken, az esti 9 órai 
vonattal érkezik városunkba a 4 ik hadtest parancsnoka, 
nerceg Lobkowitz Rezső, daubleszky Sterneck Henrik 

I vezérkari ezredes és gróf Vay Gábor főhadnagy segéd- 
I bszt kíséretében, hogy az itt állomásozó 23-ik gyalog­

ezred csapatai felett szemlét tartson.
Előléptetés. A király Marséban József kir ta- 

nácsos, államjószágigazgatónak, ki városunkban is mu- 
kodött hosszabb ideig, a Vl-ik napidij és rangosztályba 
való előléptetését megengedte. "
..... Kinevezés. Főispán ur Öméltósága f. hó 7-én 
Mihcsics János újvidéki lakos ügyvédjelöltet, közigazga- 
ta81. gyakornokká nevezte ki s szolgálattételre az újvi­
déki járási szolgabirói hivatalhoz osztotta be.

Egy vagy két közjegyzőség lesz-e Zentán ? 
Az igazságügyminiszter felhívta a szegedi kir. közjegyzői 
kamarát, mondjon véleményt arra nézve, vájjon Zentán 
egy, vagy két közjegyzőség legyen e. A szegedi köz­
jegyzői kamara most terjesztette föl véleményét a mi­
nisztériumhoz s a két közjegyzőség mellett nyilatkozott.
m iiCfuk?e,m, .blzony?snak tekinthető, hogy Zentán 
legközelebb két kir. közjegyző fog működni.

Apatinból írják: Folyó hó 8-án a képviselő- 
est üle ti gyűlés alkalmával, az üresedésben volt községi 

adóvégrehajtói állásra, Kopp Ödön községi írnok le! 
egyhangúlag megválasztva 8 pályázó közük
, , választás Pr.-Szt.-Ivánon. Községi írnok 
es községi bába választás volt f. hó 9 én Prigí.-Szent-
berppr C M^választattak : községi Írnoknak Rauschen- 

a ^angulag; községi bábának egy sza-

maSte81:i?ÜT An”a' otthel)-t m4r 20éíto
Kinevezések. A zombori m. kir. pénzmrvfoaz- 

"er Gerfe||y újvidéki dohányáruda raktári Yegéd- 
szolgát, az újvidéki fovámhivatalhoz hivatalszolgává, Zóni 
í,™/e tűzoltó őrt és kiszolgált katonát pedig az újvidéki 
dohányáruda raktárhoz segédszolgává nevezte kk
I ; 1ATaií;®“lul®tsá8:* a zentai tűzoltó-egylet január 
hó 10-en bált rendez. J

mikor a völgyekben, kenyértermő rónán nem lehetett 
biztosságban a föld népe nem a farkasok, hanem az 
embeiek miatt. Bizony vad idők valónak azok. A civi- 

zació szüleményei: thea, csája, zsandár, finánc és elő-
akkoT Most 1 egyf,talál,au ismeretlenek valónak még 
akkor. Most, ha polgári biztonságunk megháborittatik 
nekiviselkedünk és feje tetejére állítjuk az e»ész mi’ 
niszter,umot, száz Újság száz vezércikkben konfrázik a 
mi szent igazságunkhoz. No most már Isten veled s/ép 
Gomor megye, itt vagyunk Füleken s ő már xXógrld 
Rengeteg forgalmú vasúti állomás ez a szélrózsa mill« 
irányában röpítvén a vonatokat. TeMt nem is foil?
ékTlároSatvoJ|aJFŐlék1‘Í|réT' MCI'1 ,k,ifal,al kö'Ulkefftett
p , . , 1 ülek hajdan: úgy hogy Heves Nóerád
Pest varmegyék itten tárták közgyűléseiket. A Vár rom’
fi vala™' kisebbszerű Colosseum, úgy tűnnek tel 
a hegyen, az ember szinte várja h-W eJv o,«?? fi
szűz csak kihajlik a párkányzaton, mint az a középkor 
bau szokás volt. Ez Felső-Magyarország legfontosabb 
erőssége volt a banyavarosok kulcsa. Először került 
torok kezre lö53 ban, 1593-ban vette vissza Tiefenbach 
bl9-ben Bethlen és Rhédey Ferenc kerítették kezükre’ 

Legnevezetesebb ostromot állt ki lö82 ben Tököktől ?
?törököktől, kik 130 ezer emberreTszálLuák méf KŐ- 
háry Isttán (a kollo) mint várkapitány rettentbetlen volt

°,rz0 -sereg (németek) félénksége miatt mind 
a vár, mind a kapitány ellenség kezébe jutott.

Milyen jó, hogy elmúltak azok a harcias idők 
mikor az ember este sohase lehetett biztos arról ho»v’ 
reggel megeszi e a fölöstökömöt. lm ahol két-háromszáz 
évvel ezelőtt ágyuk puffogtak; német, magvar Török
kebeűel viButuek| “Tt*“ íidékén' ott most’libegő 

eoeiiel, víg fütjtyel szalad a masina, hirdetve a ma»vlv
csóségét’ n° meg egy kicsit Baross Gábornak is a di­

a kékből?,1 kal:„zeS£';,aem lájf jV,** 
teljes világéletemben de azért ne fői-"?6- 6 ? se Jártam 
tévedünk el. Innen már személyvonat“vm^amlfo?Dem 
délután Fülekről leszalad Budapestre. Nem bolondságé

1 L*. päJXUtg
vicgs0Za08páfoáen T f SZe(V Iilág0í> hrigvegypattog a ka- 
komolyPtöío-vek ki?? \°han? miatL M°st élemedett 
bokrok köz? Fenn l ro.b.°»ank> “»jd ligetes, csalitos
S bSJf i Jal ö” lUnd™k is taráznak i„?vS„aa
fiityölést &azért fal-’lf? !?St Dmcsenek, mert a mozdony­
ra? fi,? t !tak kl> hogy a mi tündér még ma-
kétslebeesiTk011 18 elker^esse- Az erdei manók mind 
füstöt* e 5 n;ik01' a,Z a na^ fekete barom, mely 
siví. arSe^éfc^f0,dalba“’ Ír«-,ma‘|a-"1 ka'=

hanem3???) erdőben keresik ma a tündéreket,
padokon 0lfeumokban s ■ • • öltöző szobákban, a szin-

No nézd, itt van Somos-Újfalu egy szűk völgyben 
S i LegIe és a Medves között. Földesura g,?f 
k nTTs állít 08 R?VánSzky Antal. A személyvoTat Sár
hogy beérjen sS / áU> aztán roban tovább,
kenyere • a kős- .^o/f arjanba, a hol terem a civilizáció
a kőszén sztrájkolni ^ ba CSak eg^ héti^ elkezdene 
embernek " hát J ’ h°gy nem adná magát a ragadozó 
Tarján nem T- V6SZne e1’ mondjuk- a civilizáció, 
tói ni elv =•• gy k°zseg, nevét vette a régi salgói vár-
“egy teleién én,,l,erdk8éS köfí* ^ “aga. és cáűcsos 
a lakbelvek íJl - ’ nT v eíet koszlIí,ás meredek képezte, ?encsénti a«,L r|klaba vollak vi^ Hajdan a" De^ 
PeSek gy me 'rátö a™14?, Elássa, majd a Fiskus, 
van róla. í<£tra»lkus elbeszélő költeménye 
van róla (balgóról), olvasd el, ha hozzá férhetsz. *
községek táSomh??e?ek : Pá,falva’ VizsIá8> Kis-Terenne 
ültek a?e4ekbnéháí°vn’ VÖ,gyekbea- körülöttük össze- 

iák védik 7 Zer esztendore, betakarják, óv-
mekeket mint a dajka a kis gyer-
vnlt f j , ei ennén hajdan Rákóczynak pompás háza volt a faluvégén; mos, pedig Gyűrky ki kasteTya ékesít

Püspök,111— 'eilt k''atkeaDeJi : Zátony, Pásztó, Szurdok- P ezek meg már Hevesmegyében vannak. Vo-

natunk ismét egy folyócska, a Zagyva méllett halad, 
beléle6 tájékrÓ baIIa° Ie Szolnokig a szőke Tisza ke-

Ezenben hát a szeptemberi nap nem bírta ki végig 
jó kedvvel. Az ég elborult, a hegyek elkezdtek pipálni, 
a dombokon gőzök gomolyognak fel és le, mintha az 
egész vidék egy nagy mosókonyha volna. Siess te petró­
leummal illatosított masiniszta, itt ne kapjon valami vihar 
ezen az idegen vidéken. A homályosodó levegő miatt 
ahg ktjuk meg Apc-Szántót, pedig elég jelentékeny 
község. Selyp puszta meg valószínűleg nem is volna 
megálló hely, ha a Schossberger cukorgyára itt nem 
volna, ami miatt mostanában nagyon viszket neki az ő
SlelT?/??' Ín61? Ugy áU a doI°S’ hogy Hatvanban 
?!?\rdu fe“D egy cuhorgyár, mely részénye-
seké. Mindaketto a Zagyvából veszi a szükséges vizet. 
De mivel Selyp van fölül, ez hamarabb jut a Zagyva 
vizéhez, mely nyári időben édes kevés, használat után 
vissza ereszti ugyan a vizet a patak medrébe, de a hat- 
vania ez mivel csak néhány kilométernyire vannak 

e ~ ne™ használhatják, azt mondják, hogy odáig 
nem hifi le a viz, vagy tudom is én mit mondanak, elég 
az hozzá, hogy keményen pörösködnek, szakértők jár­
nak, vizet vizitálnak és bölcs bírót keresnek. Laikus 
embert csak az boszant ez esetnél, hogy azt a régi szép 
nótát, mely ugy kezdődött, hogy: „Edelényi cukorgyár“ 
miután az megszűnt, micsoda lélekkel énekelje ezután 
ugy, hogy :

„Hej a selypi cukorgyár,
Be sok szőke, barna megcsalt már.“

Lőrincit elhagyva még, bevágtatunk Hatvanba 
Gyorsan elő te trinkgeld után ásitozó kellner azzal a pár 
virslivel és a mellé dukáló spriccerekkel, mert a szemé? 
vonat siet. J

Hatvantól Pestig már csak egy rikkantás s én ezt 
leírtam másutt mikor Abanjba utaztam. Annálfogva to 
vább nem gyötörlek nyájas olvasóm. Köszönöm l türel­
medet. Beke legyen veled is, meg velem is? 1



Melléklet a „Bácska“ 96-ik számához.
Községi képviselőválasztás. Jankóvácon 

— a mint levelezőnk írja — f. hó 4-én tartották meg 
a községi képviselőválasztást, mely alkalommal megvá­
lasztattak az I. kerületből Tasskovits Mihály, Gyetvay 
János, Nagy György. A II. kerületből Molnár János, 
Sándor Gáspár, Somogyi Mihály, Zámbó Ferenc. A III, 
kerületből Barna József, Csima Mihály, Vörösváezky 
Gergely. A legközelebb megejtendő elöljáróság válasz­
tás elé is nagy érdeklődéssel néz a lakosság, mert a 
bírói állásra már is több jelölt van, de az is kérdés, 
vájjon mindegyike bejuthat e a kandidációba.

Szabadkán az „Osztrák-Magyar bank“ fiókot 
szándékozik fölállítani a megye részére. Amint értesü­
lünk ez az uj bankfiúk már nemsokára megalakittatik s 
rögtön meg is kezdi működését.

Népszerű felolvasások tartatnak Zentán a 
tél folyamán. Az első felolvasás a napokban volt, mely 
alkalommal Szűcs Lajos, az ottani gimnázium igazgatója 
Petőfi életéről és irodalmi működéséről tartott igen ér­
dekes előadást. A felolvasásra annyi közönség zsúfoló­
dott össze a gimnáziumi nagy rajzterembe, hogy a kö­
vetkező alkalomra már nagyobb teremről kell gondoskodni.

Eljegyzés. Dr. Wlisloeki Henrik ismert nevű iró, 
kereskedelmi iskolai tanár, lapunk belmunkatársa, elje­
gyezte Dörfler Anna kisasszonyt, kolozsvári tanítónőt.
( A szerkesztőség ugyancsak iparkodik. Hamarjában ez 
a harmadik családi ünnep. Lesz-e folytatás'? Row.)

Karácsonyfa. A zombori jótékony magyar nő­
egylet által az iskolás szegény gyermekek felruházására 
rendezendő karácsonyfa ünnepélyre kegyes adományokat 
adakozni szívesek voltak : (folytatás) Fernbach Báiintné 
20 frt, Szemző Istvánná 15 frt, Alföldy Mária 5 frt, Szi­
lágyi Mórné 5 frt, Esztergamy Borbála 5 frt, Dalmay 
Józsefné 3 írt, dr. Margalits Edéné 3 frt, Beke-Enyedy 
Irma 3 frt, Enyedy Eugenia 1 frt, Beke Zoltán 1 frt, 
Beke Miklós 1 frt, Dalmay Pálné 2 frt, Szűcs Mihályné 
2 frt, Lang Magdolna 2 frt. (Folytatása következik.) Fo­
gadják a nemes szivű adakozók a szegény gyermekek 
nevében a jótékony nőegylet hálás köszönetét. Zombor, 
1890. évi december 11-én. Esztergamy Borbála, elnök.

A gondolatolvasó és bűvész Carmeliini a 
Csitaonicában mutatja be művészetét ma, pénteken. ^

Szeghegyröl vesszük a következő leve­
let : Sajnálattal olvastuk b. lapjának utolsó számában 
ama hirecskét, mely Jausz János itteni tanitó fölolvasá­
sát teszi közzé. A bir Írója kétségkívül nem ismeri a 
derék tanítónak itteni s általában megyei szereplését, 
mert ez esetben nem tüntette volna föl oly színben az 
olvasókörben tartott németnyelvű fölolvasását, mintha az 
a magyarosodás terjedő eszméjének ellenére történt volna. 
Ellenkezőleg, ő mindig éppen e téren fárad s hogy 
mégis német nyelven tartotta ezúttal fölolvasását, azt 
csak azért tette, mert községünk németajkú polgárainak 
is akart egy pár percnyi nemes szórakozást szerezni. Pol­
gáraink csak köszönettel tartoznak a mindannyiunk ál­
tal olyannyira szeretett Jausz bácsinak. — Kérjük a 
tek. szerkesztő urat, szíveskedjék e sorokat helyreigazi- 
tásképen közzétenni. — (Szívesen adunk teret e levél­
nek, annyival inkább, mert magunk is olyannak ismer­
jük a ritka képzettségű, derék polgárt, mint a fonti so­
rok Írója * a ki a fölolvasásról szóló hirt irta, nem is­
merte sem magát a felolvasót, sem pedig annak eddigi 
munkálkodását. Szolgáljanak hát e sorok helyreigazí­
tásul. — A szerk.)

Jankovácon a megüresedett r. k. kántori állásra 
december 18-iki határidővel pályázat van hirdetve.

Elhunyt Hirmann Miklós rémi jegyző neje: a 
megboldogultat mélyen sújtott férjén kívül nagy rokon­
ság siratja.

O-Becsén — mint már emlitettük — községi 
algimnázium fölállítását tervezték, de a minisztérium a 
városnak ez iránti kérelmét elutasította. Azonban a köz­
ség ennek dacára nem hagyott föl a tervvel s az esetre, 
ha pótkérvényükre is elutasító lesz a válasz, újabb 
lépéseket szándékoznak tenni.

Eljegyzés. Steinhäuser Ferenc zombori m. kir. 
adótiszt, jegyet váltott néhai Krizmanits József leányá­
val, Vilma kisasszonnyal.

Jegyzőink figyelmébe. A magyarországi köz­
ségi és körjegyzők országos központi egyletének elnök­
sége a következő felhívást bocsájtotta ki: Az országos 
központi jegyzői egylet folyó évi szeptember havában 
megtartott közgyűlésén a boldogult egyleti főjegyző Vágó 
Ferenc síremlékére gyűjtött összegek bejelentetvén, ki­
tűnt, hogy e célra eddigelé 518 frt folyt be. Ez összeg­
ből a közgyűlési határozat értelmében a síremlék felál­
lítására 400 frt, fentartásának költségeire pedig 100 frt 
fog fordittatni. Hogy azonban az elhunyt főjegyző ér­
demei maradandóbb s nemesebb módon is megörökit- 
tessenek s hogy ennek neve, ki hosszú pályájának meg- 
futása alatt egyedül nemzeti és közművelődési eszmék 
szolgálatára szentelte legjobb erőit — ne csupán már­
ványoszlopon ragyogjon, de hálás szivek emlékében is 
éljen — a központi egylet egy Vágó Ferenc neve alatti 
alapítvány megteremtését határozta el, mely alapítvány 
kamatai Báránd község szegénysorsu gyermekeinek is­
koláztatására lennének fordítandók. A midőn tehát a 
nemes cél érdekében kiadott gyüjtőiveket tek. elnök 
urnák megkiildenénk, azon reményben élünk, hogy az 
eddigelé szép eredménnyel járó gyűjtést továbbra is foly­
tatni szíveskedik, jövő évi április hó 1-ig értesítvén az 
elnökséget a központi egyleti pénztárnokuak beküldött 
összegekről. Török Szent Miklós, 1890. évi november hó 
28 án. Kuncze Imre, k. e. elnök. Radimetzky Ferenc, 
k. e. főjegyző.

Halálozás. Leopold Jakab takarékpénztári igaz­
gató, megyebizottsági tag, uj-soóvéi lakos — mint ne­
künk sürgönyzik — e hó 8-án szivszélhüdésben meghalt.

Zentán a rég alakuló félben levő közművelő­
dési egyesület a napokban végkép megalakult.

Csonoplya községe beszüntette a felelősőri in­
tézményt és már pályázatot is hirdetett egy rendórbiz- 
tosi 400 frt, 1 lovas őrsvezetői 300 frt és 100 frt lótar­
tási, 2 lovas közrendőr 300—300 frt és 100—100 frt 
ótartási, 4 gyalogos közrendőr, egyenként 300 írttal ja­

vadalmazott állásokra.
D "RÍ orvos telepedett meg Petrovoszellón dr.

ácsai György fiatal újvidéki orvos személyében. Ma­
gánpraxist folytat.

Mekkora Zenta marhaállománya ? Hiva 
talos konskriptió szerint a következő: ló: 4185, szarvas- 
marha: io82, juh: 6180 és sertés: 5466 darab.

Uj városházát kap Újvidék szab. kir. város. 
A napokban tartott közgyűlés már végleg határozott is 
ez ügyben. Elfogadta Molnár Gy. tervét s a költségelő­
irányzatot 180.984 frt 41 krban állapitotta meg.

Betöréses lopás. Mikovits Jováti és Kélits 
Drága bukováci lakosoknál folyó hó 4-ére menő éjjel 
betöréses lopás történt, mely alkalommal nevezettektől 
nagymennyiségű liszt, baromfi és kender tolvajoltatott 
el. A feljelentés megtörténte után Nikolits György tb. 
főkapitány azonnal hozzákezdett a nyomozáshoz s fára­
dozásaival sikerült is a tetteseket Dedics Novák és Miics 
Mladen (Brankov) személyében elfogni és az ellopott 
tárgyakat föllelni. A tettesek már átadattak a kir. ügyész­
ségnek.

Uj vasutat terveznek ismét. A kereskedelem­
ügyi m. kir. miniszter — ugyanis —_ Vissy Károly 
óbecsei lakos, kir. közjegyzőnek az Ó-Becsétől-Tisza- 
Földvár, Temerin és Járek községek érintésével a m. 
kir. államvasutak Újvidék állomásáig vezető helyiérdekű 
vasútvonalra az előmunkálati engedélyt egy évre megadta.

Megsemmisítés. Megyénk közigazgatási bi­
zottsága a tisza földvári rabbiválasztást megsemmisítette.

A kultuszminiszter és a korcsolyázás. 
Csáky Albin gróf a test-edzés előmozdítására, mely kell, 
hogy az irányadó körök állandó érdeklődése tárgyát 
képezze, újabban a következő utasítást adta ki: LA 
korcsolyázáshoz szükséges jégpálya akár udvaron, akár 
a kertben, fák és bokroktól lehetőleg mentes, vízszin­
tesre egyengetett helyen létesíthető. Egy időben korcso­
lyázó 30—40 növendékre legkevesebb 300—400 m2 te­
rületet kell számítani. 2. A jégpálya készítésének leg­
célszerűbb módja: Az első fagy után, midőn a talaj leg­
felsőbb rétege mintegy 2 cmnyire megfagyott, azon hátra­
felé haladva, egy 3—4 méter hosszú dorongra erősített 
ponyvát végig huzatunk. A ponyva a dorongot egész 
hosszában befogja és mintegy 1 méternyi szélességben 
a talajt sepri. Egy más egyén a ponyvahuzó mellett 
haladva, kerti locsoló segítségével a ponyvát oly mér­
tékben öntözi, hogy a földre folytonosan 2—3 mm.-nyi 
vizréteg jusson. Ily módon az egész területen egyenletes 
vékony jégréteg képződik. Az első jégréteg képződése 
után az eljárást ismételni kell mindaddig, mig 2—3 cm. 
vastag jégkéreg keletkezett, melyen azután a korcso­
lyázást már meg lehet kezdeni. Ily módon két munkás 
egy napi munkával a jégpályát jó fagyos időben el 
tudja készíteni. Azután csak a pálya fentartásáról kell 
hasonló eljárással gondoskodni, egyfelől a korcsolyázás 
okozta koptatás pótlása, másfelől azért, hogy a jégkéreg 
megvastagodván, a tél vége felé beálló enyhébb időnek 
tovább ellent álljon. A korcsolyázás által felkoptatott 
törmeléket, havat, locsolás előtt el kell söpörni. Miután 
a pálya nappal el vau foglalva, azonfölül éjjel erősebb 
a fagy, azért célszerű a fentartást éjjeli időben végez­
tetni és az egész munkával méltányos külön díjazás 
mellet az iskolai szolgaszemélyzetet megbízni. Megjegy­
zendő még, hogy a talajnak közvetve ponyva nélkül 
való locsolása nem célszerű, mivel hólyagos jeget szol­
gáltat. A ponyva locsolása egyenletes és gyors legyen. 
3. A növendékeket főleg attól kell óvni, hogy hátra ne 
bukjanak és a korcsolyázás félbe hagyása után meg ne 
hüljenek. Az első veszélytől azzal óvhatok meg, hogy 
a felső test előre hajlásához szoktatandók. A meghűlések 
megakadályozása végett ügyelni kell arra, hogy a kor­
csolyázás abba hagyása után azonnal meleg felső ruhát 
és lábbelit öltsenek, vagy a közvetlen közelben levő 
meleg szobába vonuljanak s ott addig tartózkodjanak, 
mig a korcsolyázás folytán felbevült Organismus rendes 
állapotba visszatér. Korcsolyázásnál nem szabad szűk 
ruhát, fűzőt viselni, hogy a tüdő egészséges, szabad ki­
tágulása ne akadályoztassék. Kényeztetett, a hidegben 
való testi mozgáshoz nem szokott gyermekeknek a kor­
csolyázást csak óvatossággal, fokozatosan lehet megen­
gedni. Ily esetekben célszerű az intézeti orvos tanácsát 
meghallgatni.

A korcsolyázás sportja, ha az idő olyan 
hideg marad csak néhány napig is, amint a napokban 
volt, néhány nap múlva megindulhat. Természetes ennél­
fogva, hogy minden korcsolyázó már nézegeti a szer­
számját, ha van, s gondoskodik esetleg uj korcsolyabe­
szerzéséről ; ha erre a réginek megromlása, vagy a ha­
ladás szelleme ösztökéli. Ez utóbbiaknak bátran figyel­
mükbe ajánlhatjuk, (a budapesti, pécsi, pozsonyi és 
bécsi korcsolya egyletek elnökségeinek nyilatkozata után 
indulva) Rohonczy Gedeon uj találmányu korcsolyáját, 
a „Columbust,“ mely az eddig létező korcsolyák között 
a legszilárdabb, a legkönnyebb, a legfinomabb s általá­
ban minden szükséges tulajdonsággal tökéletesen el van 
látva. Ez a korcsolya uj aerát van hivatva alkotni a 
korcsolya sport terén.

Nagy vállalkozó ember lehet Markovits La­
jos zentai fűrészgyáros. Csak nemrég ártézi kutat fura- 
tott a saját udvarában, most meg már gyári helyisé­
geiben villamvilágitást rendez be. A 4 lóerejű villám 
motor már meg is érkezett Zentára és nemsokára mű­
ködését is megkezdi.

Halál a tanácsteremben. Bullceszen tör­
tént, hogy Schneider Károly ottani derék polgárt, a ta­
gosítást tárgyaló gyűlésen, guta ütötte s rögtön meg 
is halt.

Uj orvos Jankovácon. Dr. Prager, halasi 
gyakorló orvos, január hó 1-től Jankovácon fogja praxi­
sát folytatni. Az egész község, melyben egy orvos a 
legjobb akarattal sem tehet eleget a kivánalmaknak, 
bizalommal néz az uj orvos működése elé.

Birtokvótel. A „Zombori kereskedelmi bank“ 
a folyó hó 6 án Baján megtartott árverésen megvette a 
Szakáll-féle birtokot 4ü4ö2 frtért; a birtok egyik kisebb 
részét tudvalevőleg még ősszel vette meg a nevezett bank 
27,800 frtért.

Körözés. A kulai kir. járásbíróság a következő 
körözvényt teszi közzé: Becsületsértés vétségével vádoit 
és jogérvényesen elitéit Hubiczki Vilmos kulai illetőségű, 
ismeretlen helyre távozott; felhivatnak az ország összes 
bíróságai és hatóságai, hogy nevezettet az alábbi sze- 
mélyleirás alapján saját körük területén nyomoztassák 
és feltalálás esetén a kulai kir. járásbírósághoz kisértes- 
Személyleirása ; születéshelye Eszék, illetékes Kulán, fog­
lalkozása kádár, nős, öt gyermek atyja, születési éve 
1856, róm. kath., termete közép, arca hosszas, szeme 
szürke, szemöldöke szőke, orra és szája rendes, haja 
szőke, fogai épek, szakála borotvált.

Thé dansant. A zombori izr. nőegylet dec. 
20-iki téaestélye iránt szélesebb körökben élénk érdek­
lődés mutatkozik és igy a jótékonycél szép jövedelmet 
remélhet.

A bácsi-tiszai ármentesitő társulat de­
cember 12-én Ó-Becsén, a községház kistermében választ­
mányi ülést és december 20 án délelőtt 10 órakor Zen­
tán, a községi vendéglő nagytermében, közgyűlést fog 
tartani.

A „vak kódis“ halála. Valamikor szép szál­
lása is volt a szencsétlen flótásnak Petrovoszelló hatá­
rában. De hát a sors kegyetlen. Már hosszú ideje kol­
dulásból kellett életét tengetnie s a napokban végre ki­
múlt ebből az árnyék világból. E hó 5-én halva találták 
Petrovoszellón a falu alatt, még a pipája, egyetlen jó­
barátja is vele volt. De hogy mi okozta halálát nem 
tudni?

Leánykereskedők. Hodák István horvátor­
szági és Magó István zentai illetőségű kétes exisztenciák, 
Zentán a napokban a vidékről odavetődött két cseléd­
leányt kerítettek hálójukba, akiket jó pénzért tovább 
akartak szállítani az ország határán keresztül. De az 
ottani rendőrség idejekorán nyomára jött az ocsmány 
tettnek és a két áldozatot megmentette, még a két 
lélekknfárt méltó jutalomban részesítette, amennyiben 
valamennyit 20—20 frt csekély pénzbüntetésre Ítélte s 
Hodákot ki is toloncoltatta.

Vasúti tolvajlás. Múlt hó 30-áu egy bécsi 
gépgyáros szerelője Pécsre utaztában a magával vitt kézi 
bőröndjének terhétől egy csonoplyai tolvaj nagylelkű­
sége által megkönnyebbittetett. Ugyanis Szabadkán át 
Zomborba érve, hült helyét találta a kocsiba magával 
vitt bőröndnek, melyben ruháján kívül munkakönyvé 
és több értékes szerelő szerszámja volt elhegyezve. Az 
elemeléssel egy csonoplyai utitársát gyanúsított.., ki Mi- 
liticsen kiszállván, szándékos tévedésből magaval vitte a 
mi gyanút sem tápláló bécsi sógor podgyászát. A mili- 
ticsi rendőrség ügyessége azonban túllicitálta a tolvaj 
ügyességét és az illető tettes kilétét Bene Ferenc cso­
noplyai lakos személyében a vasúti szolgaszemélyzet se­
gélyével kinyomozta; minek alapján aztán a zombori 
cseudőrség részéről Reiner Lipót őrsvezető a tolvajt bő­
röndöstül együtt kézrekeritette és a zomhori kir. tör­
vényszéknek átszolgáltatta.

Közlekedésügy. A magyar királyi államvasu­
tak értesítik a szállító közönséget, hogy a bekövetke­
zett téli időjárás miatt hajójárataik bizonytalanná vál­
ván, illetve beszüntetése küszöbén áll, minnélfogva Zi- 
monyon át a dunaparti állomásokra és helyekre ren­
delt áruknak hajóikon való továbbítását f. é. dec. hó 
1-től kezdve további intézkedésig már nem biztosíthatják.

Bácskai katona a budapesti Pasteur- 
intézetben. A budapesti Pasteur-intézetben a többek 
között két katonát is gyógykezelnek, az egyiket Galí­
ciából, a másikat pedig Szabadkáról küldte oda a ka­
tonai hatóság.

Komédia.
A Felesket nótárius és az Izsák Stern-féle darabok 

előadására ha már el is megy a közönség, hát elvárja, 
ép azért, mert oly régi dolgok, hogy minden jelenet 
ismeretes, hogy azokat nemcsak egészen jól adják, de 
némi tekintetben még valami uj nuaneet is találjanak, 
amivel igazolják az effélékkel való kedveskedést. Mi e 
két ócskaságban nemcsak uj nuaneet, de még az itt 
előbb látott előadásokhoz hasonló rendes szinrehozatalt 
sem tapasztaltunk. A Stern Izsákból pláne az összes 
kupiék kimaradtak, ami pedig fődolog az ilyen da­
raboknál.

Borbély jutalomjátéka mindazonáltal jól sikerült, 
anyagilag az eddigiek közül legjobban.

A „Férj az ajtó előtt“ cimű operetteben Borbély 
nagyon is ragaszkodott a címhez és az ajtó előtt maradt 
végig, holott a végén be kellene jönnie. Vida szép éneke 
(különösen a keringő) és a mindig kedves Borbélyné 
Kiss Ilona játéka zajos tetszést aratott.

A „ Válás utánu előadásával némi csepürágás is 
volt összekötve. Persze a szokott ügyetlenséggel, a saj­
tónak kellő időben tudtára nem adták, sem reklámot 
nem csináltak neki és igy a különben elég ügyes Car- 
mellini M. gondolatolvasó ur fölléptét szintén csekély 
közönség nézte meg, mert hát a gondolatolvasás szép 
mesterség, de ha a direktor azt várja, hogy mi gondo­
latait találjuk ki, akkor nagyon rossz medium. Az ilyent 
a reklám nagy dobjával egy héttel előbb hirdetni kell, 
nem pedig quasi röstelkedve a szinlap egyik sarkán 
jelezni. Kérdezze csak meg Borsódit, hogyan kell az 
ilyent csinálni, és hogyan lehet múlt századbeli balleri- 
nák fölléptéhez fölemelt helyárakra zsúfolt házakat kapni 1

A „Válás után“ előadásának illúzióját nagyban ron­
totta a közbenvaló állatutánzás és egyéb bűvészet, miért 
is teljes élvezetünk nem volt. Szerepeikben kiemelendők 
László, Oláhné, Balázsi, Szarvasy és Liptay.

„A könyvtárnoku előadása szintén gyönge volt, pe­
dig vígjátékokban eddig a társulatra nem lehetett pa­
nasz. Érezhető volt a szerepek általános nemtudása. A 
szende és naiva folytonos hiánya most arra kényszeríti 
Aitnert, hogy naivoskodjék, ami az ő szép tehetségének 
könnyen sikerül. Helyeseljük Borbélyné szerepeltetését, 
és legalább ez egy jó oldalát a mizériáknak konstatál­
hatjuk, hogy az igazgatóság rájött arra, arait már rég 
mondunk, hogy Borbélyné ügyes és törekvő színésznő. 
Liptay jó Gibbson volt. Közönség -— vagy talán nem 
is érdemes az ilyen csekélységről szólni ?

Dr. Pataj Sándor.
Színházi hír. Az „Eleven ördögu előadását, Vida 

Etelka jutalomjátékát f. hó 15-ről későbbre halasztották. 
Ezen eljárást, ha mindjárt azon célzattal történt volna 
is, hogy a halasztgatás még nagyobb reklámul szolgál­
jon a reklámra nem is szoruló előadásnak, nem helye­
selhetjük, mert a primadonnákat mindenkor az első juta­
lomjátékok illetik meg, nem pedig a hatodik vagy he­
tedik. Aztán a közönség várakozásával sem szabad 
visszaélni, pedig az ezen előadás iránt már föl van keltve. 
Reméljük, hogy a halasztás csak néhány napra fog 
terjedni.



Művészet és irodalom.
„A Hét.“ Ez a cime a Kiss József, jeles köl­

tőnk, ’szerkesztésében megjelenő szépirodalmi hetilapnak. 
A folyóirat még fiatal, alig egy éves, de e rövid idő 
alatt is egyik legtekintélyesebb lapnak bizonyult s mun­
katársai irodalmunk legjeleseiből áll. A legutolsó szám 
tartalma is oly distingvált magas niveaun mozog, mint 
rendesen. Csak kettőt emelünk belőle ki: Herczegh Fe­
rencnek „Sirius“ cimü rendkívüli érdekfeszitő novelláját 
és Ambrus Zoltán bírálatát Beöthy Zsolt „Kazinczy és 
Horatius" cimü essai-jéről. Az utóbbi cikk oly klasszi­
kus és szellemes, a minőt nem egyhamar olvastunk. A 
lap továbbá igen gazdag szellemes apróságokban. — 
Megrendelhető félévi előfizetési dij mellett a kiadóhiva­
talban (Bpest, VIII. József-körut 44.) — Legújabban a 
lap nyomdát és adminisztrációt cserélt és az ily alka­
lommal elmaradbatlan zavarok két napig késleltették az 
utolsó szám megjelenését. „A Hét“ szerkesztője és ki­
adója felkéri azon előfizetőit, a kiknek példánya e za­
varok folytán netalán elmaradt volna, hogy azonnal rek­
lamálni szíveskedjenek.

A csárdás. Az első magyar ballette végre színre 
került a m. kir. operaházban. Cime a „Csárdás“, szer­
zete Stojanovits Jenő ismert nevű zeneszerző. A mű ha­
tározott sikert aratott s a szerzők elérték a kitűzött 
cél: a magyar zenének és táncnak történelmi vázlatát 
nyújtani. A ballet három képből áll, melyek közül az 
első a legrégibb magyar zeneemlékeket foglalja magá­
ban, a második a Rákóczy-korszak zeueemlékeit öleli 
fel, a harmadik pedig az uj kor magyar zenéjét tartal­
mazza. Egységes cselekménye nincs a hallétnek: a há­
rom kép nem áll egymással szerves összefüggésben, ha­
nem csak az alapeszme: a magyar zene apológiája ké­
pez összekötő kapcsot köztük.

Pénzügyi és Gazdasági tájékoztató. 
Havi szakfolyóirat. Célja elméleti és gyakorlati közle­
ményeket hozni a pénzügyi és gazdasági tudományok, 
részvény társulatok, bankok, takarékpénztárak, szövetke­
zetek, biztositó intézetek, bankári műveletek, számítások 
magánvállalkozás köréből. Szerkesztő: Bánffi Iván 
Budapesten. Előfizetési ár negyedévre: 2 frt 50 kr, fél­
évre 5 frt, egy évre 10 frt. Kiadóhivatal: Budapest, 
VIII. Rottenbiller-utca 4. A szakkörök figyelmébe ajánl­
juk e folyóiratot, melynek szépen összeállított 3. száma 
hozzánk beküldetett.

Magyar ipar. Találmányok leírása.
Szerkesztőség Budapest, Uj-utca 4. sz. Iparosainkat fel­
hívjuk e hézagot pótló szaklapra. A beküldött számok 
szakszerűen vannak összeállítva.

„Rózsatenyésztés“ címen egy 16 füzetre ter­
jedő vállalatot indított meg Czapári Albert műkertész, 
melynek már hozzánk is beküldött első füzete igen dí­
szes kiállításban jelent meg. A laikus virágkereskedők­
nek, akik többnyire nagy ügygyel-bajjal iparkodnak 
rózsáskertre tenni szert, igen jó szolgálatot tesz a vál­
lalat, de nem csekély hasznát vehetik a kertészek is. 
A 16 füzet ára 4 frt 80 kr, 4 frt, 1 frt 20 kr. Kia­
dója : Tarczali Dezső könyvkereskedése, Nyíregyházán.

„Határidő és sürgetés! napló“ cim alatt 
Somlyói V. Ignác kir. járásbirósági végrehajtó a „Bíró­
sági végrehajtók közlönyé“ nek szerkesztője Komárom­
ban hasznos határidő-jelzőt tesz közzé, mely a bíróságok, 
hatóságok, ügyészségek, ügyvédek közjegyzők és vég­
rehajtók igényeinek teljesen megfelel. A könyv ára előre 
megrendelőknek 2 frt, boltban 2 frt 50 kr.

Duncker és Humblot lipcsei kiadócégnél 
megjelent és lapunknak beküldetett „Graf Julius Szá- 
páry an der Spitze Ungarns“ cim alatt a miniszterelnök 
élet- és jellemrajza, mely e mellett az uj Magyarország 
alkotmányának fejlődését is nagy vonásokban tárgyalja. 
Ezen kiváló értékű tanulmányra lapunkban legközelebb 
még részletesen is visszatérünk, most csak annyit jegy- 
zünk meg, hogy Tissot és társai után jól esik valahára 
a valódi Magyarországot is ismertetve látni.

Bács-Bodrogh vármegye törvényhatósági bi­
zottságának IV-ik rendes évnegyedes közgyűlése 
f. évi december hó 16-án és a szükséghez képest 
a következő napon reggeli 9 órakor a vármegyei 
székház nagytermében fog megtartatni.

Ezen közgyűlés tárgyai:
1. Alispáni jelentés a vármegye közállapotáról.
2. Belügyminiszteri intéz vény a vármegyei 1891. évi 

költségvetés jóváhagyása tárgyában.
3. Kereskedelemügyi miniszteri intézvénv. a törvény- 

hatósági úthálózat jóváhagyása tárgyában.
4. Földmivelésiigyi miniszteri intézvény, a husvágás- 

ról alkotandó szabályrendelet tárgyában.
5. A vármegyei közigazgatási bizottságból ez év vé­

gével kilépő öt tag helyett uj tagok választása.
6. Az igazoló választmánynak megalakítása és egyéb 

választmányokból netán hiányzó tagoknak megválasztása.
7. A budapesti kereskedelmi és iparkamarának át­

irata, továbbá a vármegyei közigazgatási bizottság jelen­
tése az 1891. évben működő ipartanác-s tagjainak megvá­
lasztása tárgyában.

8. L goesa vármegye közönségének átirata, a beteg­
ápolási pótadó országossá tétele tárgyában.

9. Főispán ur Öméltóságának átirata a topolyai járás 
orvosi állás betöltése tárgyában.

10. Alispáni előterjesztés a községi számadások vizs­
gálatára kiküldendő elnökök iránt.

11. Alispáni előterjesztés a vármegyei 1890. évre 
szükségelt betegápolási járulék megállapítása tárgyában.

12. Alispáni előterjesztés a községjegyzői nyugdij- 
alap javára a folyó 1890. évre esedékes járulékok kivetése 
tárgyában.

13. A vármegyei árvaszék előterjesztése az ott alka 
mázott két ideiglenes dijnoknak további fél évre leend 
engedélyezése iránt.

14- A vármegyei árvaszék jelentése, a bresztovái 
1887. évi árvatári kezelésből eredő marasztalási össze 
megtérittetése iránt.

kír-. főfelügyelőség átirata Palczer Ede pe 
rovoszelloi tanító nyugdíjazására vonatkozólag.

... _ k gyanannak átirata Jánosi Antal volt kupuszim 
tanító özvegyének nyugdíjazására vonatkozók».
. ..,17' Ugyanannak átirata Nagy Vendel báthmonosto 
t tini tó nyugdíjazására vonatkozólag.

18. A Madaras községben felállittatni kért gyógj

szertár iránti folyamodvány következtében megtartott tár­
gyalás eredménye.

19. Az egészségügyi bizottság jelentése a bikityi 
anya-, illetve fiók-gyógyszertár felállítása iránt.

20. Schlagetter Gyula tiszti főügyész jelentése a vár­
megyebeli községek ital mérése kártalanítása tárgyában.

21. Ugyanannak és Vissy József főszolgabírónak je­
lentése a Pivnica községi kölcsön ügyben.

22. Zenta város képviselőtestületének határozata a 
zentai hid kijavítása tárgyában.

23. Zenta város képviselőtestületének a felsőhegyi 
plébánia költségei iránt hozott határozata.

24. Boromisza János Zenta városi polgármester feleb- 
bezése a képviselőtestületnek 274. szám alatt hozott hatá­
rozata ellen.

25. Száríts Bertalan Zenta városi tiszti ügyész feleb- 
bezése az italmérési engedélyek megadása tárgyában a 
város képviselőtestülete által 270. szám alatt hozott hatá­
rozata ellen.

26. A rigyieai egészségi kör feloszlatása és ennek 
következtében Rigyica községnek orvostartás tekintetében! 
önállósítása, s Krusevlya községnek orvostartás tekintetében 
Gákova községhez csatolása iránt megtartott tárgyalás 
eredménye.

27. Begecs községnek a községi kötelékbe való fel­
vétel után szedhető dijakról alkotott szabályrendelete.

28. Begecs községnek több kölcsönhöz a törvény- 
hatóság jóváhagyását kérő határozata.

29. Begecs községnek a községi alkalmazottak fizeté­
séről alkotott szabályrendelete.

30. Begecs községnek a községi személyzet létszá­
máról alkotott szabályrendelete.

31. Néhai Nagy Lajos volt nemes-militicsi lakos 
családi alapítványáról szóló alapitó levél.

32. Csataalja és Cser ven ka községeknek a vágatási 
biztos díjazásáról alkotott szabályrendeletei.

33. Cser ven ka és Begecs községeknek a marhalevelek 
mikénti kezeléséről alkotott szabályrendeletei.

34. Rózsa György mélykúti segédjegyzőnek, az általa 
betöltött segéd jegyzői állásnak választás utján leendő be­
töltését elrendelő 23077. számú alispáni határozat ellen 
beadott felebbezése.

35. Kriszhaber Jakab zentai lakosnak a reá kirótt 
felvételi dij leszállítása iránt beadott felebbezése.

36. Apatin község képviselőtestületének határozata 
a Garstner-féle alapból felvett 3349 frt 75 krnyi kölcsön 
tárgyában.

37. Bajsa község képviselőtestületének határozata 
Topolya községgel közösen tartandó állatorvos iránt.

38. Cser ven ka község képviselőtestületének határo­
zata Deeh Fülöp törlési nyugtája tárgyában.

39. Ugyanannak határozata, Welker Adám törlési 
nyugtája tárgyában.

40. Nemes-Militics község képviselő-testületének ha­
tározata a Vidákovich János által fizetett 200 frt telek­
könyvi törlés tárgyában.

4L Mirity Sándor felebbezése Goszpodince község 
képviselőtestületének azon határozata ellen, melynél fogva 
az 1874—1881-ik évi árvatári számadások elkészítéséért 
kért dija megtagadtatott.

42. Tűrr Antal felebbezése a vármegyei nyugdíj ke­
zelő bizottság f. évi 22. sz. alatt, a nyugdíj igénylők közé 
való felvételnél az előzőleg eltöltött szolgálati idejének be­
számítását megtagadó határozat ellen.

43. Ur. Freund Illés felebbezése Ó-Becse község- 
képviselőtestületének a felelősőri intézmény fentartását ki­
mondó határozata ellen.

44. Kafga Gyula és társai felebbezése Ó-Kanizsa köz­
ség képviselőtestületének a piac rendezése tárgyában ho­
zott határozata ellen.

45. O-Futtak községnek, az adófőkönyv kiigazításáért 
megszavazott munkadij iránt hozott határozata.

46. Rém község határozata a bábái fizetés iránt.
47. Karavukova község határozata a kincstár tulaj­

donát képező nagykocsma megvétele tárgyában.
48. Petrovác község határozata egy dijnoknak 6 

hónapra való alkalmazása iránt.
49. Szeghegy községének egy szőllő eladása iránt 

hozott határozata.
50. V eprovác községnek a hetivásári helypénzszedés 

iránt hozott határozata.
51. O- és Uj-Szivac községnek az ipariskolai II-ik 

tanítói állás rendszeresítése iránti határozata.
52. Kupuszina községnek 6000 frtos kölcsön felvé­

tele iránt hozott határozata.
53. Apatin községnek egy Il-ik segédjegyzői állás 

rendszeresítése iránt hozott határozata.
54. Bikity községének a régi községház eladása iránt 

hozott határozata.
55. Petrovoszelló községének a rendőrbiztos jutalma­

zása iránt hozott határozata.
56. Sztanisics község és báró Rédl Lajos között egy 

ház eladás iránt kötött szerződés.
57. Csonoplya községének a felelősön intézmény 

megszüntetése és községi rendőrség alkalmazása iránt 
hozott határozata.

58. Goszpodince községének a felelősőri intézmény 
megszüntetése és községi rendőrség alkalmazása iránt ho­
zott határozata.

59. Nádaly községének a felelősőri intézmény meg­
szüntetése és községi rendőrség alkalmazása iránt hozott 
határozata.

60. Rém községének a felelősön intézmény meg­
szüntetése és községi rendőrség alkalmazása iránt hozott 
határozata.

61. Bikity községében leírandó 2203 frt 68 kr be­
szedhetted különféle községi követelések iránt.

62. Veprovác községében leírandó 61 frt 87 kr be- 
szedhetlen inségkölcsön iránt.

63. Novoszelló községében leírandó 137 frt 45 kr 
beszedheflen különféle követelés iránt.

64. Kovács Sándor volt pacséri jegyző kérvénye a 
községjegyzői nyugdíjalapba befizetett 350 írtnak vissza­
fizetése tárgyában.

65. Dr. Tamás Antal ó-morovieai gyakorló orvos 
tud őri oklevelének meghirdetése.

66. Özvegy Sztevcik Mihály né született Kollár Mária 
szülésuő oklevelének meghirdetése.

67. Dr. Beczásv Gyula orvostudori oklevelének meg­
hirdetése.

68. Ada, Almás, Apatin, Bács, Bácsujfalu, Bajmok, 
Baracska, Begecs, Béregh, Bezdán, Bikity, Bogojeva, Bresz- 
továc, Bukin, Bulkesz, Csantavér, Csataalja, Csávoly, Cséb, 
Cserveuka, Csonopla, Csurogh, Dautova, Doroszló, Fekete­

hegy, Felső-Kovil, Gara, Gákova, Gajdobra, Gardinovce, 
Glozsán, Goszpodince, Gyurgyevó, Hódságh, Jankovác, 
Járek, Katymár, Karavukova, Keresztur, Kernyaja, Kolluth, 
Káty, Krusevlya, Kueura, Kula, Kupuszina, Lók, Madaras, 
Martonos, Matheovits, Mélykút, Monostorszegh, Moholy, 
Nádaly, Ném.-Palánka, Novoszelló, O-Becse, Ó-Futtak, 
Ó-Kanizsa, Ó-Sztapár, Pacsér, Paraga, Petrovoszelló, Piv- 
nica, Pr.-Szt.-Iván, Rác-Militits, Rém, Sándor, Sztanisits, 
Szilbás, Szttamás, Szónta,, Tataháza, Tisza-Földvár, Turia, 
Új-Futtak, Új-Palán ka, Uj-Szivac, Uj-Sóove, Ú-Verbász, 
Vaskút, Veprovác, Vilovo, Zsablya, Zenta város, Topolya, 
Tovarisova, 1891. évi költségvetései, Bajsa, Szántóvá, 1891. 
évi helyesbített költségvetései, Ó-Szivae, 1891. évi óvoda 
alapköltségvetése. Titel, 1891. évi réti földek költségvetése, 
és 1890. évi réti földek pótköltségvetése, Filipova 1891., 
Torzsa 1890 , Baracska 1886. és Bikity 1886. évi pót- 
költségvotöSBi. —

69. Rigyica 1876—1878., Tovarisova 1878., Bezdán 
1883—1884., Alsó-Kovil, Bezdán, Káty, Ó-Sztapár 1885., 
Baracska, Bezdán, Doroszló, Káty, Jankovác, Ó-Sztapár, 
Rigyica, Vajszka 1886., Baracska, Bezdán, Bogján, Jan­
kovác, Káty, Kulpin, Martonos, Mélykút, Ó-Kanizsa, 
Ó-Sztapár, Sándor, Szónta, Tovarisova, Vajszka 1887., 
Baracska, Bogyán, Jankovác, Káty, Kulpin, Martonos, 
Mélykút, Ó Kanizsa, Ó-Sztapár, Sándor, Szónta, Vajszka
1888. évi közpénztári számadásai. Zenta 1881. évi kórházi 
számadása. Begecs 1884. évi dunai határzár számadása. 
Ó-Sztapár 1884., 1885. és 1886. évi pusztai számadása. 
Csurog 1887—1888. évi szegényalap számadása. Baracska
1887— 1888. évi Dunavédgát számadása. Német-Palán ka
1888— 1889. évi kórházi számadása. Bresztováe 1888.
1889. évi hitfelekezeti iskolaalap számadása. Gyurgyevó 
1878—1888, Felső-Kovil 1889, Gardinovce 1889, Lók 
1889, Mosorin 1889, Vilovó 1889. évi képzési- és nevelési­
alap számadásai.

70. Ada 1887., Bresztováe 1889., Gajdobra 1888., 
Mélykút 1888. 1889., Német-Palánka 1888., Petrovác 
1889., Rác-Militity 1889., Szeghegy 1887. 1888., Torzsa 
1889. évi árvatári számadásai.

Kelt Zom borban, 1890. évi december hó 7-én.

Scliinausz Endre,
alispán.

Megyei élet.
Ó-Becse, 1890. december 9.

(Községi gyűlések. — Községi képviselő választások. — Utteai bot­
rány. — Katii, kör közgyűlése. — Az ifjúság mozgalma. — Kaszinó. —

Dalkör.)

Képviselőtestületünket elfogta a közgyülésezési láz. 
E hóban már három napot üléseztek. Iszonyú reformo­
kat alkotnak, melyek közül néhány valóban díszére (?) 
válik a megteremtőknek. így a többek között az összes 
elöljáróknak fizetésit leszállították. A bírókét 100—100 
írttal, az esküdtekét 50—50 írttal és igy tovább. E ha­
tározathozatalra a közgyűlést — úgy látszik — a jelöl­
tek sokasága bírta s igy reményük azok nagyrészét 
visszariasztani! Különben a takarékosság minden téren 
óriási mérveket ölt. Ezen szempontból határozták el be­
szüntetni a rendőr-biztosi állást is. Persze minálunk 
igen nagy a közbiztonság, hetenkint csak egyszer-kétszer 
van emberölés. De hát mi az ?! Úgy látszik már fele­
désbe ment a Szlávik-banda emberirtási működése. 
Hisz most zárva vannak, minek a rendőrség ?! Más vá­
rosok, nem — faluk szaporítják a rend őreinek számát, 
mi majd az esküdtekre és kisbirókra bízzuk vagyonún­
kat és életünket. Szép haladás! — De hisszük, hogy a 
megyének is lesz ebbe beleszólása.

Általános feltűnést vagy inkább humort keltett az 
a szótöbbséggel hozott határozat, mely szerint a községi 
segédszemélyzet háromévenként újra választás alá essék. 
S nem volt senki, a ki felvilágosítsa a nagy reformáto­
rokat, hogy ez, az 1886. évi törvénybe ütköző kivána­
lom. De mily hátrányára volna ez a közigazgatásnak 
is. Az a jegyző mást se tegyen, mint minden három 
évben uj és uj embereit (mert az emberi természet min­
dig az uj emberekben bízik inkább) tanítsa s vezesse 
be a helyi viszonyok ismeretébe! íme a mi képviselő- 
testületünk megelőzi a kormány közigazgatási reform- 
törekvéseit. A képviselőtestületnek ilyen határozatai: viz 
az uj képviselőjelöltek malmára. Mindenfelé azt hallani, 
uj elemeket a képviselőtestületbe! Nagy is a választá­
sok iránti érdeklődés már most, pedig a választás napja 
csak e hó vége felé vagy a jövő hóban lehet, mert a név­
jegyzék össseállitásával késtek. Minden kerületben sok 
a jelölt s az eddigi hangulat után ítélve, valószínűleg 
az ellenzék győz. Majdnem minden vasárnap van érte­
kezlet vagy egyik vagy másik kerületben, különösen a 
korcsmahelyiségek élénkségén látszik meg a választások 
iránti érdeklődés. Az eredményről annak idején meg 
fogunk emlékezni.

Hogy mily nagy a közbiztonság nálunk, abból is 
kitetszik, hogy még Szenttamásról is hozzánk teszik át 
a botrányok színhelyét, s mi több, fényes nappal és a 
piac térre. Ugyanis Bélity Petrovácsky Manojló, szentta­
mási lakos és képviselő, késsel össze vissza vagdalta Tu- 
torov Milica szintén szenttamási menyecske arcát. E tett 
okául némelyek járásosztási pert, mások szerelmi vi­
szonyt emlegetnek. A megindított vizsgálat majd kideríti 
a valót.

E hó 7-én tartotta a „Kath. olvasókör“ évi ren­
des közgyűlését, melyen Novák Ferenc tisztelendő ur 
szépen emlékezett meg az egylet volt elnökéről Szülik 
Józsefről. Az uj tisztikar következőleg alakult meg: 
elnök Fonyó Pál plébános, aleluök Fazekas S., jegyző 
Beretka K., pénztáros Gulyás J., ellenőr Rácz F., könyv­
táros Beretka J. Néhány indítvány után a gyűlés véget ért.

Az ifjúság körében mozgalom indult az iránt, hogy 
még az adventi idő alatt egy színtársulatot fog meg­
hívni városunkba. Ez igen szép eszme s minden esetre 
pártolást érdemel; de mi azt hisszük, ismerve közönsé­
günket, nem fog sikerülni. Nagyon szép lesz az, ha 
majd magától jő és ajánlkozik egy társulat s azt pár­
toljuk. Mostanra azt ajánlanék, hogy a műkedvelői tár­
sulat érdekében indítsunk mozgalmat és azt bírjuk elő­
adások tartására. Jaj, de mikor legtöbben csak beszélni, 
tervezni tudunk és tenni nem! . .

Úri kaszinónk a múlt héten sikerült társas vacso­
rát rendezett s mint tudjuk ez ismétlődni fog. Ez esté­
lyek célja volna társadalmi életünkbe egy kis pezsgő 
életet önteni. Vájjon igy sikerül e ? Mi a nőktől tesszük 
függővé.
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szetküleetnek. \ idékről is sokan érdeklődnek. — s. —

Törvényszéki csarnok.
(Egy monstre biínpör. Közli: M. K.)

(Folytatás.)

A banda gazdái.
1 .. . Xan közöttük, községi felelősőr, községi rendőr
községi csikós, községi kisbiró, kocsmáros, no me» olya­
nok is, a kik foglalkozásukra nézve jelenleg m. kir. 
legyenc urak. Számra nézve 25 en voltak. °

Ezek a jó urak f. évi december hó 5. és 6 án áll­
tak a törvényszék sorompói előtt, hogy számot adjanak 
azeit a felebarát! és vendégszeretetért, a mellyel Tyó- 
szity Lázárt és társait fogadták és rejtegették. A vád­
lottak között vannak karloviciak, ó-pazuaiak, parabutyiak 
szenttamásiak és paragaiak. A babérkoszorút azonban 
r első-Kovil és lovarisova nyerte el, számra nézve any- 
nyi vádlottat szolgáltatván, mint a többi községek 
együttvéve. (A statisztikusok ebből mindenesetre azt a 
következtetést fogják levonni, hogy Felső Kovil és To- 
varisova község lakosainál a felebaráti és vendégszere­
tet erénye a legjobban virágzik.)

Ha a vádlottak során végigtekintünk Jokity Szve- 
tozár és Bozejácz Teca felső kovili lakosok, (előbbi volt 
községi csikós, utóbbi volt községi kisbiró) vonják ma­
gukra leginkább a figyelmet. Jokics Cveja nyílt házat 
tartott a betyárok számára és Bozejác Teca közremű­
ködésével a hamis passzusokat szállították azok részére. 
Bozejác leca a községen kívül, még különösen Tyószity 
Lázárt szolgálta. Aranyélet is volt akkor Felső-Kovilon. 
világos nappal akószámra folyt a pálinka az utcán és 
az egész község dőzsölt a betyárok kontójára. A betyá­
rok pedig a községi rendőrök közreműködése mellett és 
felügyeletük alatt banketteztek.

De mindennek vége van. Egy szép napon ott ter­
mett Kalló csendőrfőhadnagy a csendőrökkel s mindjárt 
azon kezdte, hogy két betyárt agyonlőtt, s a fél köz­
séget (a vendégszerető részét) rabláncra fűzve a hód 
sághi járásbíróságnak adta át.

A vádlottak úgy látszik nagyon jól ismerik azt a 
latin közmonaást „si fecisti nega.“ Mert bizony mindent 
eltagadtak. Eltagadta még Jokits Szvetozár és Bozejác 
Teca azt is, hogy Tyószity Lázárt ismerik.

X kh- ügyész az összes vádlottakat a bűnpártolás 
vétségében kérte bűnösnek kimondani.

Aki a csibelmst szereti.
Utvics Fájó a neve a jeles férfiúnak, aki él hal a 

csibepapnkásért. A dologban csak az a bökkenő, hogy 
Fájó mindig a másét eszi meg. E miatt aztán már 1879. 
évben el volt Ítélve másfél évi börtönre és „horrendum 
dictu“ csak ez év február havában töltötte ki a három 
és fél évi fegyház büntetését, melyre úgy szolgált rá, 
hogy Zombov csibéinek legnagyobb részét összefogdosta 
a saját számára.

Hogy Fájó ez év február havában kiszabadult, 
mindjárt csibepaprikásra áhítozott és első dolga volt a 
szomszédok csibéit megtizedelni. De végre is megunták 
a jó szomszédok Fájó ezen szenvedélyét s feljelentették.
L miatt állt december hó 9 én a törvényszék előtt Ut- 
vics Fájó s csupán annyit ismert be, hogy két csibét 
egy libát és egy kofamérleget lopott.

A kir. törvényszék Utvics Fáit, mint visszaesőt 
az enyhítő körülmények figyelembe vétele mellett, két 
évi (egyházra Ítélte el.

Egy bankólmmisitó banda.
Falánka, Gséb, Obrovác stb. megyénkbeli közsé 

geknek éidekes alakjai kerülnek nemsokára az igazság- 
szolgáltatás elé. Egy bankóhamisitó históriának utolsó 
felvonását fogják eljátszani velük.

Ezek ügyében Greguss Gusztáv dr. budapesti kir. 
altigyész e hó 9 én tette meg a vádinditványt s az el­
járást is a bupapesti kir. büntető törvényszék fogja 
végezni, mint amely ez ügyben illetékes, de a tárgya- 
ás célszerűségi okoknál fogva vagy Falánkán, vagy 
Újvidékén fog valószínűleg megtartatni, a hová a bu­
dapesti büntető törvényszéknek ez ügyben eljáró bírói 
es az altigyész mint közvádló le fognak ez esetben rán- 
dulm, mint a hogy a n. kikindai törvényszék tett a zen- 
tai híres járáspörben.

■ -i ^aSa^ ez érdekes ügyet, a következőkben ismer­
tetjük: litus Róbert, a belgrádi vezérkar fényképészeti 
osztályában alkalmazott bajor mérnök, azelőtt benső vi­
szonyt folytatott Frischmann Teréz mitrovicai lakossal, 
r nschmann Teréz később fivéreivel együtt Belgrádba 
költözött és ott fivérei meg a Titus Róbert társaságában 
1, oO es 100 frtos osztrák-magyar pénzjegyet hamisí­
tott. Segítségükre volt utóbb egynéhány palánkai lakos 
to, akik Falánka, Cséb, Obrovác, Bulkesz, Bukin és 
Farabuty községekben cinkosokat toborzottak. A cinko­
sok magukra vállalták a hamis pénzjegyek forgalomba 
hozását. Körülbelül 60—70 ilyen bűntársat szereztek 
kik között 46 magyar állampolgár van. Ezek ellen Kalló 
Antal csendórfőhadnagy vezette a nyomozást. Frischmann 
Jánost, és 1 erézt a mitrovicai törvényszék már a múlt 
év elején vizsgálati fogságba helyezte volt, mert a ház­
kutatáskor a nevezettek lakásán számos pénzhamisításra 
szolgáló eszközt találtak. Nemsokára a törvényszék is 
összeült s Frischmann Jánost életfogytiglani, nővérét 
Terézt pedig 15 évi súlyos börtönre Ítélte. Titus Róbert 
mérnököt, az elitéit nő kedvesét és bűntársát, egy másik 
törvényszék szintén büntetéssel sújtotta. Lebonyolitatla- 
nul csak a Falánka, Cséb, Obrovác, Bulkesz, Bukin és 
i arabuty községekből összetoborzott bűntársak ügye 
nlaiadt ,S ?bbeu az.ügyben eljárni a budapesti kir. tör- 
v nyszek illetékes. Összesen 46 an vannak. Közülök 5-öt 

amis pénz megszerzésének bűntette, 41 -et pedig hamis 
pénz megszerzésének kísérlete miatt kér vád alá helyezni 
a budapesti kir. ügyészség.

elnök, Bombay Dezső titkár, Kozma László ügyész, Ja- 
kobtsits Mihály pénztárnok, Bikár Simon, Falcione Gusz­
táv Gottlieb Márton, Husvéth István, Mihályi János, 
Mdlassevits János, Rácz György, Tárczay Mór, Vesze- 
lovszky Pete,-, Vukicsevits Péter, Zsivánovits Samu, 
Zsufia V inee ig. választmányi tagok.

( lés elején elnök megillctődéssel jelenti dr. Sztoj- 
kovits Péter ig. választmányi tag és az egyesület alapitó 
tagjauak elhunytát. Az ig. választmány jegyzőkönyvile$r 
fejezi ki részvétét. 17 6

A verbászi lóverseny $s lódijazás, az adai földmives 
iskolába rendezett kirándulásról tett jelentések tudomá­
sul vétetnek.

Az idei fedeztetési eredményről titkár jelenti, mi­
szerint a f évben Bácsvármegye területén 54 fedeztetési 
áHomason 12o és bérben 20 állami mén volt, összesen 
140 (tavaly 140). A fedeztetési állomásokon elhelyezve 
vöt meuek után átlag 558, a bérménekre 40 3 fedezett 
kanca esik. A vemhességi arány 60% (40% nem fo- 
gamzott, elvetek vagy elhullott), igy minden ménre 30 
eredményes vemhes kanca esik.

Az idei katonai lóvásárok igen csekély eredmény­
nyel járták, amennyiben a vásárló bizottság az elő veze­
tett lovaknak alig 6%-át vette meg. A gazdasági egye­
sület e tárgyban felír a földmivelési minisztériumhoz 
nogy e vásárokhoz a közönség megnyugtatása céliábóí a [»misztérium kebeléből egy feakért/mfgteo,.K 
sek meit a katonai bizottság tulszigoru eljárását igaz­
ságtalannak látja. b

A földmivelési minisztérium felhívja az egyesüle 
tet közös csikólegelők létesítésére, melyeket a kormány 
a*Oab* támogatásban részesitend. E tárgy hosszú vitát 
provokált, melyben résztvettek az elnök, Koczkár Zsiga 
Rácz György, Tárcay Mór és a titkár. A vita a körül 
forgott, hogy vájjon csikólegelők vagy csikókertek lé- 
tesittessenek-e. A csikólegelő oly nagyobb területű legelő 
volna, melyen több száz csikó tavasztól késő őszig tel­
jes ellátásban részesülne, ide kellene épület, mely rossz 
idő alkalmával a csikóknak védelmet nyújt, több csikó 
állatorvos, szóval igen tetemes költségbe kerülne s mégis 
minden előnye mellett kétes, hogy akadna-e elegendő 
gazda, aki csikaját, habár a leggondosabb ápolást téte­
lezve is fel, ily távolabb eső legelőre adná. A csikókért 
kisebb szabású intézmény, tulajdonképen nem más, mint 
®§y jókoia korláttal körülvett kifutó s célja a csikónak 
kellő szabad mozgását, ezzel jó fejlődését segíteni elő. 
Csikókért kívánatos volna minden községben. A o-azd. 
egyesület ig. választmánya egyhangúlag konstatálta’azon 
téuyB bogy vagy csikólegelőre vagy csikókertre nagy 
szükségünk vau, mert a szabad mozgás hiányában csi­
kóink rosszul fejlődnek, lóanyagunk kezd aggasztóan 
elpuhului. Minthogy azonban ezen intézmények létesítése 
nagy szakértelmet, bővebb megfontolást és részletes terv­
készítést kíván, javaslat kidolgozására kiküldetnek Kocz­
kár Zsiga elnöklete alatt Rácz György, Tárczay Mór 
Bikár Simon, Millassevits János, Husvéth István és a 
titkái. Némay százados, a bajai ménteleposztály parancs­
noka pedig meghivatik az értekezlethez. E bizottság 
már legközelebb benyújtja javaslatát, igy a lótenyész­
tésre igen fontos és kívánatos csikólegelőket vagy csi­
kókerteket a gazd. egyesület remélhetőleg rövid idő 
alatt létesíti.

A földmivelési minisztérium kedvezményes áron 
jeles tenyész kosokat ajánl fel a gazdasági egyesület­
nek. A juhtenyésztőknek tudomására hozatik s egyben 
felhivatnak, hogy aki e tenyészkosokból kapni akar 
jelentkezzék az egyesületnél. !

A szarvasmarha-tenyésztési szabályrendelet értel­
mében a jövő év január és február havában az összes 
községi bikák meg fognak vizsgáltatni, az alkalmatlanok 
kiheréltetnek, nemkülönben azon községek, ahol a tehén 
állományhoz aránylag nincs elegendő alkalmas tenyész­
bika, a gazdasági egyesület előterjesztése alapján a ha­
tóságok által utasittatnak a kellő számú és minőségű 
tenyészbika beszerzésére. °

Vojuits Dávid emlékiratát az általa felfedezett 
nlloxera irtószer tárgyában Falcione Gusztáv, Rődiger 
Lajos, Zsuffa Vince és Bombay Dezső szakértők meg­
vizsgálván, alapos kételyt támasztottak annak használ­
hatósága iránt.

litkár jelentést tett a vármegyénkben lévő ame­
rikai szőlőtelepekről. E jelentés szerint az amerikai el- 
lentálló szőlőfajták ültetése örvendetesen terjed.

Latinovits Fái alelnök, Bombay Dezső titkár és 
Heinrich József borászati tanár tavasszal a szőlőmetszés 
és nyitás idejében be fogják utazni a vármegye azon 
részeit, ahol szőlőtelepítésre alkalmas immunis homok­
talajok vannak és az illető községek lakosságát buzdí­
tani fogják a mai napság nagyfontosságu homoki szőlők 
telepítésére, megismertetik a közönséget az ilyen szőlők 
telepítése és kezelése körüli teendőkkel. — Ugyané bi­
zottságot a gazd. egyesület megbízza, hogy szemeljen ki 
egy minta homoki szőlőre alkalmas területet, melyet az 
egyesület megvásárol és betelepít.

A pénztári jelentés szerint az egyesület idei szám- 
záref1 kÖlUlbelUl 1000 frt Pénztari maradvánnyal fogja

csatol, mely a cim, keltezés és aláíráson felül a küldött 
áruk nemének, minőségének és az árunak jegyzékét 
tartalmazza. Ilyenszerű faktúrákat ennélfogva a magán­
cégek által szállítandó csomagokba is el szabad helyezni 
és ez postajövedéki szempontból kifogás alá nem eske­
tik ; azonban minden személyes és tényleges levelezés 
jellegével bíró legcsekélyebb közlemény, pl. nyugtázás, 
felszólítás, újabb megrendelésre fizetési módozatok aján­
lása, mely a faktúrára ráiratik, levéllé minősiti azt és 
ez esetben a postai szállítás mellőzése postai jövedéki 
áthágást képez, mely jövedéki vizsgálatot, és ahhoz mért 
bírságot von maga után.

, ^ visszautazásra használandó szomszé­
dos forgalmi jegyek lebélyegzése. A m. kir.
államvasutak igazgatóságától nyert értesítés szerint az 
utazó közönség kényelme érdekében azon intézkedés 
történt, hogy úgy a menet-, mint a jövetre váltott szom­
szédos forgalmi jegyek — ha a visszautazás még ugyan­
azon napon történik — az utas kívánságára mindjárt 
az indulásnál lebélyegeztetnek, mi által a visszautazásnál 
a jegyek lebélyegezésének szüksége elesik.

Szerkesztői üzenetek.
, Sz- Szónta. Ugyan, ugyan! Hogy ön irta-e a kérdéses báli 

tudósítást vagy sem, az a publikumnak teljesen mindegy, s mert ez 
egyszer véletlenül nem ön irta, minek azt külön kijelenteni? Aztán 
olyat Írni — Istenem! — hogy a becsülete érdekében (!) közöljük ezt! 
Meit a kérdéses kir csak röviden emlékezett meg a mulatságról, ez a 
vélt tudósítóra nézve becsületbéli ügy. Egyébként mondja meg szóval 
annak a 3—4 embernek, a kiket érdekel, hogy nem ön irta és punktum!

U. Bulkesz. Megszívleljük.
E. J. O-Bee se. A közleményeket megkaptuk, terünk nem 

engedte azok eddigi közlését; az actualitásból azok mit sem vesztenek.
R, J. Jankó vác Leveled első részén megbotránkoztam, olyat 

teltenni sem szabad. Tudósításaidat, különösen a tárcákat, várom.
1. J. Zombor. A vers nem közölhető. A gondolat érthetetlen.

Naptár.

December.
Havi és 
heti nap

Katholikus
naptár

Protestáns
naptár

Görög-orosz
naptár

12 Pént.
13 Szom. 
1 4 Vas. 
15 Hétfő

i 16 Kedd

Maxentius
Luca
E 3 Advent
Irenens
Etelka

Ottilia
Luca
E 3 Nikás
Ignác
Ananiás

30 Andr. ap.
1 0 Decem.
2 G 28 Hab.
3 Sophonias
4 Borbála

Felelős szerkesztő:
Dr. BALOGHY ERNŐ,

köz- és váltó-ügyvéd.
Laptulajdonos és kiadó:

BITTERMANN NÁNDOR.

* h

8579. sz.
polg. 1890.

Alolirt kir. törvényszék közhírré teszi, hogy 
Eberling János és társai kolluthi lakósok kérel­
me^ folytán a község határában levő és a kolluthi 
325. tjkvben foglalt közlegelőből folyamodót s 
társait illető közlegelő egyénenkénti fölosztása 
céljából szükséges tárgyalás foganatosítására 
Szondy Mátyás kir. törvényszéki bírót kiküldte 
s határnapul 1890. évi december hó 19-ik 
napjának d. e. 9 óráját Kollutlion a község­
házára kitűzte, melyre az összes érdekelteket 
avval a figyelmeztetéssel idézi meg, hogy az el­
járás további folyamán személyenkénti idézés 
^a@>y eitesites elvarasa nélkül erdekeik képvise­
léséről gondoskodjanak.

Zomborban, 1890. december 4-én.
A kir. törvényszéknél:

Mayer Károly, Széchényi József,
trvszéki jegyző. trvszéki elnök.

580. szám. 
1890.

Árverési hirdetmény.

A jelenlegi titkár és pénztárnok 3 évre ismét meg­
választatnak. I* izetésök és járulékaik iránt a legközelebbi 
ülés határoz.

Közgazdaság.
A Gazdasági Egyesület működése köréből.

elnökfctp^abn8^ ee)’csUlet f. hó 8-án Schmausz Endre
iefen vLk Vnt V41aszim^ tartott. Az ülésen 
jelen voltak: Schmausz Endre elnök, Koczkár Zsiga al-

Kereskedői számlák a postacsomagok­
ban. Előfordult gyakorlati esetekből kifolyólag a ma­
gyar kereskedelmi csarnok annak idején azon kérdéssel 
fordult a kereskedelemügyi miniszter úrhoz, vájjon pos­
tajövedéki szempontból szabad e az úgynevezett posta­
csomagokba számlát (faktúrát) elhelyezni'? Ezen kérdésre 
a kereskedelmi miniszter egy, a magyar kereskedelmi 
csarnokaoz és valamennyi kereskedelmi és iparkamará­
hoz intézett terjedelmes körlevelében megadja a választ, 
a melynek főbb vonásait, minthogy az tág üzleti körö­
ket érdekel, a következőkben ecseteljük: A miniszter 
mindenekelőtt kifejti, hogy valójában csakis az a postai 
csomag, a. mit a posta szállít. Mig a postai csomagba levelet 
elhelyezni szabad t. i. egy darabot a csomag címzettje 
számára, meit azt a posta szállítja, addig egyébb cso­
magokba elhelyezett tényleges és személyes levelezés 
jellegével biró közleményt, terjedjen bár csak néhány 
szóra, a magyar posta-regála kijátszása és ennélfogva 
jöv edéki áthágás elkövetése nélkül nem lehet. Ami azon 
kérdést illeti, vájjon a posta regálé szempotjából sza­
bad e a magánszállitó által közvetítendő csomagba szám­
lát (faktúrát) elhelyezni, a miniszter kijelenti, hogy sem­
mi akadály sem forog fenn az ellen, ha kereskedő vagy 
iparos bármilyen árucsomaghoz olyan okmányt (faktúrát)

Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi EX. t. 
c. 192. § a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy 
a titeli kir. jarasbirosag 2899 számú végzése által 
Welker György eservenkai lakos javára képv. Krisz- 
haber Mór kulai ügyvéd által Nikolits Andria alsó 
kovili lakos ellen 252 frt tőke, enuek 1890. évi áp­
rilis hó 25-ik napjától számítandó 6% kamatai és 
eddig összesen 46 frt 99 kr perköltség, 5 fit árverés 
kitűzés és hirlap hirdetés követelés erejéig elrendelt 
kielégítési végrehajtás alkalmával biróiiag lefoglalt 
és 455 frtra becsült butorneműek, kukorica, buza- 
tiszutó gép, 1 db. Ruszton Proklov 10 lóerejű cséplő­
gép, hordok, bab, burgonya, kendermag, muharmag, 
hajókötelek és 1 db. tűzi kézi fecskendőből álló in­
góságok nyilvános árverés utján eldatnak

Mely árverésnek a 3034/1890. sz. kiküldést ren- 
delő végzés folytán a helyszínén, vagyis Alsó-Kovi- 
lon alperes lakásán leendő eszközlésére Í890. éci de­
cember hó 15-ik napjának d. e. 10 órája határidőül kitüze- 
tik és ahhoz a venni szándékozók ezennel olv megjegy­
zéssel hivatnak meg: hogy az érintett ingóságok ezen 
árverésen az 1881. évi LX. t. c. 107. §-a értelmében 
a legtöbbet Ígérőnek beesárori alul is eladatni fognak 

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi
LX t. c. 108 §-ában megállapított feltételek szerint 
lesz kifizetendő.

Kelt Titelen, 1890. évi december hó 1 én.

Vigh Aladár,
kir. bir. végrehajtó.



Pályázat.
Báth-Monostoron (Bács vm.) a róm kath magyar 

tannyelvű kántoriamtól állás nyugdíjazás folytán üre­
sedésbe jővén, erre folyó évi december hó 30-ig 
— mely napon a próba és választás is megtartatik — 
pályázat nyittatik.

Javadalma; a) szabad lakás, tágas kerttel; b) 
320 frt előleges havi részletekben a községi pénztárból ; 
c) 14V2 hold (1100 Q öl) szántóföld adóteherrel; d) 
8y, öl lágy hasábfa beszállítva; e) 50—60 forint stóla­
illeték.

A megválasztott kántortanitó kötelessége leend: 
minden kántori teendők végzése; az I. II. fiúosztály és 
ismétlők oktatása; ostyasütés és végül a híveknek leg­
alább egy éven át vasárnaponkint az egyházi énekek­
ben való tanítása.

Bélyeggel ellátott folyamodványok a b.-monostori 
rom. kath. iskolaszékre címezve ft. Berényi Dániel apát, 
esperes plébános úrhoz Bajára küldendők.

Báth-Monostor, 1890. november 28-án.

Sarffenberger Idám,
3—3 plb. isk. sz. elnök.
5103. szám. 
kig. 1890.

Pályázat.
Bács-Bodrogh vármegye zsablyai járás Zsablya 

nagyközségben leköszönés folytán üresedésbe jött 360 
frt évi fizetéssel javadalmazott községi 1-ső irnoki állásra 
ezennel pályázat nyittatik.

Pályázni óhajtók felhivatnak, miszerint Bács-Bod­
rogh vármegye törvényhatósági bizottságának 61887. sz. 
alatt alkotott szabályrendelete értelmében felszerelt, saját­
kezűig irt folyamodványukat, a magyar, szerb és német 
nyelv tudásának igazolása mellett, alulirt főszolgabíróhoz 
f. évi december hó 24-ig: annyival inkább nyújt­
sák be, mivel később beérkezők figyelembe vétetni nem 
fognak.

Megjegyeztetik, hogy a jegyzői szigorlattal biró 
egyének előnyben részesülnek.

Zsablyán, 1890. évi december hó 5-én.

Zakó Milán,
3—1 főszolgabíró.

Prigl.-Szt.-Iván községe elemi népiskolájánál segéd­
tanítói állásra ezennel pályázat nyittatik.

Évi jövedelem 365 frt készpénz, két öl kemény 
hasábfa és két szoba-, konyha- és éléskamarából álló 
szabad lakás.

Az állásra tanító és tanítónő egyaránt pályázhat. 
A megválasztott tartozik úgy a rendes, valamint az is­
métlő iskola, az iskolaszék által meghatározandó egyik 
osztályában az előirt tantárgyakat, és pedig az ismétlő, 
esetleg iparostanoncok részére nyitott hason iskolában, 
ha tanítónő választatik meg, a kézimunkát is a megha­
tározott idő- és óraszámban minden egyéb dij nélkül 
tanítani.

Tannyelv : magyar német. Pályázók felkéretnek 
kellően felszerelt kérvényeiket december hó 15-ig 
a helybeli községi iskolaszékhez beküldeni. Az állás 
1891. január hó 15-én elfoglalandó, mely időtől fogva 
fizetése folyóvá tétetik.

Prigl. Szt.-Iván, 1890. november hó 29-én.

:j—3________ ____________ Az iskolaszék.
3130. sz. 
kig. 1890.
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Karácsony és újévre alkalmas ajándékok.
A közeledő tearács 0x137- és njévi ünnepek alkalmából

ajánlom dúsan felszerelt

könyv- zenemű-, papír-, író- rajz- és díszműárú-
űzletemet

magyar, szerb és német nyelvű díszművek, imakönyvek, ifjúsági iratok, 
képeskönyvek, albumok, emlékkönyvek, iskolatáskák, iró-mappák
stb., stb. cikkekben

I# bámulatos olcsó áron. H
A n. é. közönség pártfogását kérve vagyok

mély tisztelettel

Karakásevics Milivoj
*_A

könyvkereskedő,
Zomborban, a Szent-György-tóren, 

Bikár S. úr házában.
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Karácsony és újévre alkalmas ajándékok. #

Dittmár-féle függő- és asztali lámpák. SHaa
yoc

HPácl 37" áu2 suet.

BÁCS-BODROGH VÁRMEGYE LEGOLCSÓBB ÁRUCSARNOKA.

GOLDFÄHN SÁNDOR
ZOMBORBAN,

főutca, Palcione G-nsztáv üzlethelyisége mellett.

Karácsonyi és újévi ajándékok
Jutányos árak mellett nagy választókban kaphatók-

A legújabb valódi bronc-, nikkel- és china-ezüst-tárgyak, továbbá dí­
szes albumok, .emlékkönyvek, a legújabb és igen elegáns kiállítású levélpapi- 
rok, pénz-, szivar- és dohánytárcák, nemkülönben képes könyvek, Fröbl- 
féle társasjátékok és különféle, nagy választékú egyéb gyermekjátékszerek.

Kaktáromon lévő porcellán tárgyak, u. m.: the a-, kávé-, mocca-servicek, 
valamint egyéb porcellán-edényeket tetemesen leszállított árak mellett elárusítom és kérem 
e részben is a n. é. közönség becses figyelmét. Egy 6 személyű thea-, kávé- vagy mocca- 
service ára 4 frt 50 krtól, egy 6 személyű díszes evő-service pedig 10 frttól felfelé.

Hogy azon tisztelt vevőimnek, kik karácsonyi ajándékokra sokat áldozni nem 
akarnak, kedvébe járjak, üzletemben egy igen díszes

állítottam fel.

PF- Ugyanitt a legszebb és legkülönbözőbb játékszerek és 
egy eb tárgyak kaphatók, darabonként 7 és 14 krajcárért. 4_1
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A legszebb karácsonyi ajándék egy házi varrógép.

pályázat liirdettetik.
1 • Egy, évi 0. é. 400 frt fizetéssel java 

mázott rendőr-biztosi állásra.
2. Egy, évi 0. é. 300 frt fizetéssel és 100 

frt lótartási átalánynyal javadalmazott lovas őrs 
vezetői állásra.

3. Két, egyenkint évi 0. é. 300 frt fizetéssel 
es 100 frt lotartasi atalanynyal javadalmazott 
lovas közrendőri állásra.

4. Négy, egyenkint évi 0. é. 300 frt fize­
téssel javadalmazott gyalogos közrendőri állásra.

A község által meghatározandó egyenruhát 
a rendőrök saját költségükön kötelesek besze­
rezni, mig a kellő fegyverzettel a község által 
fognak elláttatni.

í elhivatnak tehát az ezen állásokat elnyerni 
óhajtók, miszerint illetőségüket, nemzetiségüket, 
életkorukat, nyelvismereteiket, vallásukat, családi 
állapotukat, egészségüket, erkölcsi előéletüket, je­
lenlegi foglalkozásukat, ugy azon körülményt 
igazoló bizonyitványnyal felszerelt, lehetőleg sa­
játkezűig írt kérvényüket, hogy életkoruk 24-ik 
évét. betöltötték és az 50-iket túl nem haladták, 
folyó hó 20-ig az alulírott községi elöljáróságnál 
nyújtsák be, mert a későbbi ajánlkozások figye­
lembe vétetni nem fognak.

Kiszolgált katonai altiszteknek és csendőrök­
nek előny biztosittatik.

A kitűzendő választás napjáról folyamodók 
külön értesítést nyerendnek, a midőn személyes 
megjelenésük előnyükre leend.

Kelt Csonoplán, 1890. évi dec. hó 2-án.

3—3 K»PP«»fr6Ferene,

- * I Karácsony és uiévre alkalmas aiándéknk. * j§Karácsony és újévre alkalmas ajándékok.
1 . 
13Ál ~ lepyabb tói karácsonyfa-, sarok- és faldiszok.
ÍV Díszmunkák, ifjúsági iratok és képes
S — 
1 -5 könyvek magyar, német és francia nyelven
6'a3Ef) dús választékban
®-r SCHŐU ADÓTSe a96 0 5? (*> könyv- és papirkereskedésében\¥t sflQ 
11 olcsó árért kaphatók.
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ff mléki megrendelések pontosan eszközöltetnek,
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7440, sz. 
kig. 1890.

Pályázati hirdetmény.
Hódságh községben megüresedett, s évi 500 

írttal javadalmazott, segédjegyzői állásra pályá­
zatot nyitok.

I elhívom a pályázókat, hogy jegyzői ok­
levéllel felszerelt kérvényeiket hozzám 1891. évi 
január lló 1-éig nyújtsák be.

Hódsághon, 1891. évi december hó 2-án.

Főszolgabíró úr helyett:
Müller Béla,

____ szolgabiró.3—1

Zmber. 1890 Btitemann Hinder könjr- é% kőny»»dá*Ml

Jankovácon, kántori állásra december 18-ig 
pályázat hirdettetik, amely napon a reggeli 9 órakor 
kezdődő próba-orgonálás és éneklés után a választás is 
megtörténik. Javadalmazása: 1. Készpénzben 500 forint 
0. é. a községi pénztárból évnegyedenként fizetve. 2. 
Természetben tisztességes lakás. 3. Stólajövedelem, úgy­
nevezett szabadbucsuztatással. 4. Örökös szent misék 
után 65 frt. 5. Az uradalmi pénztárból ideiglenesen évi 
50 frt tiszteletdij. Kötelességei: egy rendes kántori teen­
dőkben jártas segéd tartása; ugy a népiskolákban az 
akadályozott tanítót hosszabb időn át is helyettesíteni 
miért is a tanítóságra képesítéssel kell bírnia • végre tar­
tozik magát a jóváhagyott szabályzathoz tartani, mely 
a pébáma hivatalban elolvasható. A folyamodványok főt. 
dr. Boromisza Tibor apát-plébános, mint kerületi ales- 
peres úrhoz küldendők.
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